

LUCHAS VIOLENTAS EN EL FRENTE RUSO

El "ultimátum," de Alemania á Grecia

LOS FRANCISES ATACAN EN PICARDIA

ALZAMIENTO

La creación del reino incompleto de Polonia y los motines de Bruselas, Amberes y Mons obedecen á una misma causa. Y esta causa es como sigue:

Alemania y Austria, después de veintisiete meses de guerra, comienzan á sufrir una gravísima crisis de efectivos. Necesitan más carne de cañón. Y quieren procurársela en Bélgica y Polonia rusa.

La invención del Estado polaco y los dolorosos é indignantes sucesos de Bélgica prueban que los Imperios centrales han llegado á ese momento, casi mortal, en que se recurre á los más desesperados expedientes para alejar la época del desastre definitivo.

El artículo 45 de la Convención de La Haya dice así: «Queda prohibido obligar á la población de un territorio ocupado á que preste juramento á la Potencia enemiga.» (Il est interdit de contraindre la population d'un territoire occupé á prêter serment á la puissance ennemie.)

Las provincias polacas de Rusia, ocupadas por alemanes y austriacos durante su campaña del verano de 1915, siguen, jurídicamente, formando parte del Imperio de los Zares.

Las naciones en lucha pueden apoderarse de territorios y gobernar provisionalmente á los moradores de los mismos, pero no anexionárselos ó formar con ellos nuevos Estados.

Para cambiar la condición legal de las regiones ocupadas es necesario que la paz llegue. Entonces, por medio de Tratados formales, suscritos por vencedores y vencidos, se reforma el mapa. Y en esos Tratados debe regularse la posición posterior de los habitantes de los países cedidos ó reorganizados políticamente. Y es regla de derecho que se deje á dichos habitantes la facultad de optar por su antigua ó su nueva patria. Así lo hizo Bismarck, cuando Francia, en Francfort, dió á Alemania la Alsacia y la Lorena. Los alsaciano-loreneses pudieron quedarse ó marcharse. Unos se fueron á Francia. Otros se quedaron en sus hogares. Todo pasó normalmente, como es costumbre que suceda después de una guerra. El triunfante impuso su ley al derrotado, mas no violó los preceptos fundamentales del derecho público.

En la presente conflagración, los Imperios del centro de Europa han venido haciendo alarde de despreciar las normas consagradas y admitidas por la comunidad internacional de los pueblos modernos. Cuando Nietzsche aludía á la terrible bestia rubia que se colocabá por encima del bien y del mal, cuando Bernhardt decía que siendo el fin de la guerra la destrucción del enemigo, los acuerdos que la condicionan son papeles sin eficacia ni fuerza de obligar, todo el mundo consideraba tales exabruptos como hechos sin importancia, como simples manifestaciones de extravíos individuales.

Pero la enseñanza de más de dos años prueba que no ya Clausewitz, sino Bernhardt y Nietzsche, son los verbos de Austria y Alemania.

Los polacos que prestaron juramento de fidelidad á las banderas rusas deberán prestarlo á las banderas alemanas y austriacas, ya que el Estado polaco que prometen los Emperadores centro-europeos sólo tendría una apariencia de realidad después de la guerra.

Mas lo que ocurre en Bélgica es igualmente característico. El sistema de las deportaciones, inaugurado en Lille, Roubaix y Tourcoing y que tanto conmovió la conciencia universal, ha sido aplicado á Bélgica en gran escala. Los hombres son arrancados de sus casas, metidos en vagones de ganado, numerados como presidiarios y llevados al fondo de Alemania. Se les fuerza á trabajar en las fábricas de municiones y en las minas de carbón y de hierro. Se les utiliza en la construcción de trincheras y fortalezas. Son esclavos sometidos al capricho del amo teutón. Ya no pueden considerarse belgas.

Naturalmente, toda Bélgica ha sido sacudida por una crisis de desesperación. Y de Holanda, es decir, del único punto donde es conocida al día la situación del infeliz reino arrasado, llegan estremecedoras noticias. Las ciudades se sublevaron. Los paisanos recurrieron al cuchillo. La tropa alemana hace fuego sobre la exasperada y casi inerme multitud. Dios sabe qué horrores—y las negativas oficiales que vengán de Nauen deben encontrarnos espónticos—se estarán registrando ahora en las zonas ricas y felices regiones de Wadonia y de Flandes.

Quiere Alemania que los belgas, reducidos á la esclavitud, reemplacen en las fábricas, taguardia á los cientos de miles de obreros que no han podido ser incorporados á filas porque su trabajo era indispensable. Quiere igualmente que los polacos de Rusia cubran los huecos abiertos en sus unidades regimentales y divisionarias por las batallas continuas que son libradas en todos los frentes.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Violentos combates en Saillisel.

PARIS, 11. Comunicado de las once de la noche:

Al Norte del Somme, durante la tarde, los franceses han iniciado un vivo ataque contra la aldea de Saillisel, de la cual han reconquistado la mayor parte.

Las tropas francesas ocupan los límites Nordeste y Sudeste. La lucha continúa en la parte Este de la aldea, donde los alemanes resisten aún con tesón.

El número de prisioneros alemanes contados hasta ahora, excede de 100, entre los cuales hay cuatro oficiales.

Al Sur del Somme, una tentativa de los alemanes contra las posiciones francesas, al Sur de Presoire, ha sido rechazada con granadas de mano.

La lucha de artillería continúa bastante violenta en las regiones de Ablaincourt y de Gomecourt. Cañoneo intermitente en el resto del frente.

Durante esta operación, los aviones ingleses libraron varios combates con los aparatos enemigos, de los cuales derribaron tres.

En la noche siguiente, entre las ocho y las nueve, ocho de nuestros aviones realizaron un nuevo bombardeo sobre dichas fábricas, y arrojaron 1.600 kilos de proyectiles, que produjeron varios incendios.

Todos nuestros aparatos han regresado indemnes.

En la noche del 10 al 11, nuestras escuadrillas regaron con proyectiles las estaciones Ham, Saint Quentin, Tergnier, Nese, en la región del Somme, el aeródromo de Drouze, los altos hornos de Rombach, los cobertizos de Frescaty y los altos hornos de Agendange.

Estas operaciones originaron grandes destrozos en los establecimientos enemigos, provocaron varias explosiones é incendios. Los aviones alemanes bombardearon la noche del 10 al 11 varias poblaciones francesas; sobre Nancy y Luneville, arrojaron proyectiles que no causaron ni pérdidas ni daños.

La ciudad abierta de Amiens fué también bombardeada diferentes veces en la misma noche, pereciendo nueve paisanos. También resultaron heridos 27.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Vienna, 11. Comunicado oficial:

Frente oriental.—Fuerzas del general de caballería Archiduque Carlos.—Continúa nuestro avance ventajoso en las dos orillas del río Olt.

Al Oeste del valle de Predeal, las tropas germano-austro-húngaras asaltaron seis posiciones rumanas, una detrás de la otra, manteniéndolas contra dos ataques enemigos.

En estos puntos hicimos 360 prisioneros, apoderándonos de dos ametralladoras.

En los montes Gyergo traspasamos el valle Bistriziorax, al Norte del Hollo, en el Smotrez.

En los Cárpatos fué coronado con éxito un avance de los cazadores alemanes, haciendo 60 prisioneros.

Al Este de Narajowka asaltaron las tropas alemanas una trinchera de 120 metros de anchura, perteneciente á la posición principal enemiga.

Cinco contraataques rusos en este punto fracasaron por completo, igual que los que el enemigo intentó contra las nuevas posiciones alemanas cerca de Skrobova.

Sin novedad.

Frente italiano.—No ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Luchas encarnizadas.

PETROGRADO, 11. (Oficial.) Frente occidental.—En la región al Oeste de la alquería de Skroboff, nuestras tropas reconquistaron, por un tenaz contraataque, parte de las trincheras perdidas ayer.

Al atardecer disminuyó la violencia del combate.

Al Este de Narajowka y región de los pueblos de Lipitza Dolnaya y Svistelniki, el enemigo atacó con encarnizamiento todo el día la cresta de las alturas ocupadas por nosotros.

Le rechazamos con nuestro fuego y la bayoneta en todos sus ataques.

A las cinco de la tarde, el enemigo consiguió, por reiterados ataques, rechazar elementos de uno de nuestros reconocimientos; pero sobre las siete desalojamos al enemigo

de las trincheras que había ocupado y restablecimos nuestras líneas.

En los Cárpatos arbolados, el enemigo atacó nuestros elementos en la región á cuatro kilómetros al Sur del pueblo de Dzembronia, pero fué rechazado.

En la región del Oeste de Tartaroff fué muerto por un trozo de bomba el brillante coronel Poplawski, comandante interino de un regimiento.

Al Sur de Dorna Vatra detuvimos por nuestro fuego y nuestros contraataques todas las tentativas del enemigo para atacar nuestros elementos de la región de Belbor Nollo Toljez.

En el frente del Cáucaso, nada nuevo.

Ofensiva rechazada.

Frente rumano.—En Transilvania rechazamos la ofensiva enemiga en el valle del río Arghis; en lo demás, nada que señalar.

Progresos.

Frente del Danubio.—Ocupamos en la orilla derecha del Danubio los pueblos de Topal é Hisdar.

En Dobrudja progresamos todavía en dirección del Sur.

COMUNICADO OFICIAL SERBIO

Nuevos avances.

PARIS, 11. Comunicado serbio:

«Hemos tomado la posición de Kouko y ocupamos la mitad del pueblo de Polok, capturando 610 prisioneros, un cañón y material de guerra.»

Los obuses y cañones de campaña del enemigo quedaron entre las líneas.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Un avance.

ROMA, 11. Comunicado oficial:

«En todo el frente la actividad de las artillerías fué muy limitada; por la caída de abundantes nieves en las regiones elevadas y por las lluvias torrenciales en el Isonzo Medio y Bajo.»

Sobre el Carso, entre el monte Faiti y Castagnavizza, nuestras infanterías rectificarón el frente avanzando de la cota 291 á la 309, unos ochocientos metros al Este de la primera.

En el terreno ocupado tomamos otros dos cañones de 150 con numerosas municiones.

En una amplia caverna arreglada para cuartel el enemigo había abandonado numerosos heridos, de los que sólo 13 fueron encontrados todavía con vida.»

EL DISCURSO DEL CANCELLER

Un artículo de M. Herbette.

PARIS, 11. M. Herbette, en el *Echo de Paris*, dice sobre el discurso del Canciller alemán:

«La Historia estudiará, en detalle, el requisitorio que el Canciller ha pronunciado contra Rusia; nos contentaremos de precisar el sentido y completarlo por un documento bien conocido.»

La política alemana de fin de julio 1914, tal como el Canciller la ha expuesto, puede resumirse en las tres ideas siguientes:

1.ª La movilización del octavo Cuerpo de ejército austriaco, con la declaración de guerra á Serbia, no daban á Rusia el derecho de movilizar, ni siquiera parcialmente.

2.ª La movilización parcial de Rusia, acompañada de una oferta de arbitraje, daba á Alemania el derecho de movilizar todo su ejército y de invadir el Luxemburgo, Bélgica y Francia.

3.ª El ultimátum dirigido por Alemania á Rusia, era como una tentativa para traer la paz.

No parece útil expresarse contra esas teorías; ellas solas se bastan; hasta sería lástima deteriorarlas, porque su conjunto es muy instructivo. En contra hay que recordar un telegrama que el Canciller ha «olvidado» de intercalar en el texto de su discurso, como también olvidó hacerlo figurar en el Libro Blanco.

«Nicolás á Guillermo II.—Palacio de Peterhoff, 29 julio 1914 (8.20 tarde).—Te agradezco tu telegrama, que es conciliador y amistoso, mientras que la comunicación oficial hecha hoy por tu embajador á mi ministro, en nada se le parece. No puedo explicarme esa diferencia. Sería preferible someter el problema austro-serbio á la Conferencia de La Haya. Tengo confianza en tu sabiduría y en tu amistad.—Nicolás.»

Guillermo II nunca contestó.

El Canciller de Bethmann Hollweg, al veintiocho mes de guerra, se ha enterado que, sin embargo, habla que contestar algo, y he aquí en qué términos lo hace en su discurso de anteayer. (Citamos el texto oficial transmitido por el servicio de propaganda alemán por la T. S. H.)

«El arbitraje del Tribunal de La Haya,

ofrecido por el Zar y que parece importante á primera vista, sólo ha sido propuesto cuando las tropas rusas habían ya comenzado á marchar contra nosotros.»

Pues el 30 de julio, por la mañana, al día siguiente del telegrama quedado sin contestación, que el Gobierno ruso se puso á movilizar en las cuatro regiones de Kieff, Odessa, Moscou y Kazan, es decir, en el Sur, y por consiguiente, contra Austria.

Esto sentado, ¿el Canciller M. de Bethmann Hollweg podría indicar en qué sitios las tropas rusas habían ya comenzado á marchar contra Alemania el 29 de julio de 1914?

Dejemos esas miserables maniobras que prueban el apuro del enemigo, lo mismo que su encarnizamiento. Los intereses de los aliados son más solidarios que nunca, y puesto que el Gobierno alemán tiene ahora el descaro de denunciar á Rusia; reiteramos altamente á nuestros valerosos aliados rusos que su causa es la nuestra, y que á todo lo largo del frente oriental, de un mar á otro, sus operaciones serán nuestra ley.»

Dice la «Westminster Gazette».

LONDRES, 11. La *Westminster Gazette*, comentando el discurso del Canciller alemán, dice:

«El Canciller se empeña en hacer creer que su Gobierno no tiene ninguna intención de anexionarse Bélgica.»

Entretanto los oficiales alemanes tratan á ese país con una brutalidad sin ejemplo en ningún país anexionado ni conquistado en los tiempos modernos.

Aunque declarando que Alemania está sólo á la defensiva, firman una proclama anexionando Polonia á los Imperios centrales, esforzándose, bajo pretextos equívocos, por incorporar su población bajo sus banderas.

En cambio, proclaman que luchan por la vida contra los agresores.

Alemania, por boca de su Canciller, reclama garantías para impedir que Bélgica pueda llegar á ser una puerta de invasión.

Alemania poseía esa puerta en la neutralidad de Bélgica, y esa puerta es ella quien la derribó.»

LOS BALKANES

Vigorosa ofensiva.

PARIS, 11. Oficial:

«Ejército de Oriente.—Sobre la orilla derecha del Cerna las tropas aliadas han emprendido una vigorosa ofensiva en la región montañosa del Cake al Norte Skoviviz.»

Han derrotado á las fuerzas búlgaras y las han expulsado, á pesar de una viva resistencia, de las posiciones fuertemente organizadas que ocupaban.

Hasta ahora se sabe que en manos de los aliados han caído prisioneros 500 hombres, entre los cuales hay unos diez oficiales, 10 cañones y 10 ametralladoras.

Las tropas aliadas han rechazado varias tentativas de los búlgaros en diversos puntos del frente aliado.

Acerías bombardeadas.

Aviación.—Durante el día 10 de noviembre, entre las diez y las once, un grupo de 17 aviones ingleses ha bombardeado las acerías de Folklinge, al Noroeste de Saarbruck.

Han sido lanzados mil kilos de proyectiles sobre los edificios, que han sufrido graves averías.»

En la Dobrudja.

POLDHU, 11. En la Dobrudja los rusos anuncian nuevos avances en dirección Sur y la ocupación de Topah y de Gister.

En el frente de Transilvania los rumanos han contenido la presión enemiga en el desfiladero de la Torre Roja, y emprendiendo el avance han adelantado en dirección Norte, apoderándose de una altura.

Telegrafían de Roma que, según noticias de Bucarest, continúa el retroceso de von Mackensen, y que se pueden observar grandes incendios en dirección de Cernaboda y de Constanza.

El enemigo probablemente ha prendido fuego á esas ciudades antes de evacuarlas.

La población búlgara de Dobrudja huye hacia Bulgaria.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Hidroavión derribado.

PETROGRADO, 11. En la desembocadura del Danubio, un hidroavión alemán atacó á un buque de guerra ruso; pero atacado por la artillería de éste, cayó al mar, siendo apresados sus dos tripulantes.

Un ministro en aeroplano.

PARIS, 11. El *Journal des Debats* dice de El Havre, que el ministro de Estado belga, M. Vanderveide, estando en Folkestone anteayer, y no pudiendo marchar en un vapor que había retrasado su partida, pidió y consiguió permiso para efectuar el viaje en aeroplano.

El viaje se efectuó sin novedad; el ministro aterrizó en Calais y fué al Havre en ferrocarril.

UNA EXPOSICION DE BELLAS ARTES

POR LOS LEGIONARIOS ESPAÑOLES

Son muchos centenares, más bien algunos miles, los compatriotas que desde el comienzo de la guerra europea, ó en el transcurso de ella, se han incorporado voluntariamente á las filas del ejército francés. No pocos residían ya en la vecina República, pero otros han marchado de España directamente, para alistarse. Y este hecho, que algunos míopes espirituales han desdeñado ó desfigurado, tiene un valor sintomático enorme.

Hágase lo que se haga, dígame lo que se diga, España siente de un modo fortísimo la latitud. Por otra parte, el romanticismo caballeresco y aventurero que lleva á interesarse en causas ajenas, porque son justas, no ha desaparecido absolutamente de la tierra que engendrara la ficción maravillosa de Don Quijote. Alegrémonos de ello... Y no se recuerde que Costa pedía que fuera cerrado con triple llave el sepulcro del Cid. Las naciones no son los individuos. A aquellas les están vedadas las cabalgadas fabulosas, cara al infinito. Mas el hombre autónomo que acepta solidaridades raciales, sentimentales y éticas, puede, con un gesto, sembrar el porro de su albedrio para que se lance, en carrera vertiginosa, por las anchas llanuras del ideal inasequible.

En todo hombre hay, no sólo un patriota, amarrado al ayer por su hado indomitable, sino también un cosmopolita. Y ese cosmopolita mira más allá de los límites fronterizos y toma mentalmente partido en todos los conflictos que dividen, sacuden y desgarran á los humanos.

Los españoles no podían ser una excepción de esta regla. De ahí esos legionarios que derraman su sangre en Francia, Bélgica y Macedonia, según ha contado, en bellísimos artículos, el ilustre escritor de Barcelona D. Mario Aguilar.

Como hiciera notar certeramente mi querido y admirado amigo Luis Araquistain, el caso de Francia no se ha dado en Alemania. En Francia pasaron de 50.000 en pocos días los extranjeros que acudieron á ofrecerse como voluntarios. En Alemania no se presentó ninguno. Y no se responda que no hay en dicho Imperio Cuerpos especiales donde el extraño pueda ingresar como soldado raso. Si los yanquis, los centro y sudamericanos, los españoles, los italianos, los rumanos, los turcos, los griegos, los búlgaros que vivían en Alemania al romperse las hostilidades hubieran querido pelear por dicha nación, el Gobierno del Kaiser, tan pronto para aprovechar y explotar las manifestaciones de afecto, más ó menos artificiosas, de los neutrales, habría imaginado, de fijo, un arbitrio que permitiera utilizar la ayuda activa de los extranjeros germanófilos.

Sépanse bien. Ni un solo español se ha trasladado á Alemania para ofrecerse á ella como voluntario. Y conste que se pudo ir por Suiza é Italia hasta mayo de 1915, y que se puede ir actualmente por Suiza y Holanda.

En cambio, catalanes, aragoneses, valencianos, castellanos, vascos, andaluces, mallorquines, han empuñado las armas por el Cuádruple Acuerdo. Y lucharon y luchan con sublime heroísmo—Joffre ha debido reconocerlo en ocasiones memorables—, haciendo honor á las tradiciones de la raza.

Estos hombres que, transformados por un ensueño de humanitarismo, abandonaron sus hogares y cotidianos á Francia, han de ser considerados como hijos predilectos de la patria española. Y han de serlo porque resobreviven el problema moral que planteará en sus cerebros la conflagración arriesgando sus vidas en aras de lo que creían honroso y noble. Y quien es capaz de ese rasgo, quién se eleva de tal forma sobre los egoísmos explicables y naturales, quién sabe y puede levantar los pies del polvo y prender á su pecho la insignia del cruzado de una nueva Jerusalén, merece todos los respetos y todas las admiraciones.

Sin embargo, esos hermanos nuestros, espejo del españolismo de oro de ley, son ignorados por su país, que nada hizo para confortarlos. Y es necesario que desaparezca esa irritante injusticia.

Como siempre, han sido los artistas quienes primero se han dado cuenta de la obligación en que estamos de cumplir ese deber imperioso. Y varios de ellos han decidido organizar una Exposición de Bellas Artes y enviar los productos de la misma á los legionarios españoles de la Gran Guerra.

Esa Exposición constituirá, sin duda, un éxito magno, dado su fin y dados los pintores, escultores y dibujantes que van á concurrir á ella.

Ignoro detalles. Nada de oficial ha llegado hasta mí. Pero según noticias, que son de buen origen, es segura ya la adhesión de Julio Romero de Torres, Anselmo Miguel Nieto, Santiago Rusiñol, José Rodríguez Acosta, Miguel Blay, Ramón Casas, Gustavo de Maeztu, Luis Bagaría, Ricardo Marín, Federico Rivas, Olegario Junyent, Moya del Pino y otros pintores, escultores y dibujantes de fama envidiable. He citado aquellos cuya

cooperación es cierta. Dentro de poco se podrá, a lo menos, decuplicar su número.

Serán reunidas muchas y hermosas obras de arte, inspiradas casi todas en la guerra europea. Y cuando Madrid las haya admirado, la Exposición será trasladada a Barcelona.

A Barcelona, y probablemente a París también. Apenas se tuvo conocimiento de la iniciativa en algunos importantes centros artísticos parisienses, surgió en ellos la idea de rogar a los artistas españoles concurrentes a la Exposición, manden a la capital de Francia, para su exhibición ordenada y solemne, los cuadros, estatuas y dibujos que hayan enviado a aquella.

Indudablemente, no habrá un español digno de tal nombre, sea cual sea su posición ante la lucha mundial a que asistimos, que no juzgue deber suyo asociarse a tan oportuna y simpática manifestación. El eterno pleito de las filias y las fobias no puede señalar actitudes ni fundamentar abstenciones. Los legionarios hispanos escriben una página brillantísima en los anales patrios. Atestiguan que la raza no ha degenerado, que aun vibran en ella, cuando son heridas por el arco del sentimiento, las cuerdas tensas del idealismo, que todavía somos capaces de arrancarle inmortales. Por ello, debemos brindarles efusivamente el consuelo alentador de nuestro tierno cariño respetuoso...

FABIAN VIDAL.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

¿Y la tripulación?

CORUNA. (Sábado, tarde.) A las seis de la madrugada llegó a ésta el transatlántico «León XIII», el cual trajo a remolque, hasta 16 millas de la Coruña, al vapor «Gamma», noruego, de 794 toneladas.

Encontró el «León XIII» a dicho vapor a las seis de la tarde de ayer, a ocho millas del Cabo Villano, totalmente abandonado y con cargamento de madera.

Hallábase inclinado de un costado, y la carga de madera se había incendiado.

Nuevos detalles.

La tripulación del «León XIII» apagó el fuego, arrojando al mar la madera que ardía, y dispusose para el remolque.

Navegaron 25 millas de marcha lentísima; a las once de la noche rompió el remolque, costando trabajo indecible el reanudar.

A las tres de la madrugada, estando a la altura de las islas Sisargas, distantes 10 millas de la Coruña, un fuerte viento comenzó a mecer el buque naufrago, que hundióse rápidamente, sin dar tiempo a que se le salvara.

Ignórase si el «Gamma» fué torpedeado. El maquinista del «León XIII» sólo apreció una avería en la máquina.

El abandono del barco debió efectuarse la tripulación después de comer, pues encontráse la mesa puesta a bordo del buque.

Ignórase el paradero de la tripulación.

LOS PORTUGUESES

Discurso del jefe del Gobierno.

LISBOA. 11. El Presidente del Consejo ha hablado en la Cámara de los diputados acerca de las necesidades en que se ha inspirado el aplazamiento de las elecciones.

«Dada la agitación que reina en el país—dijo—sería imprudente ocuparnos de elecciones, cuando además estamos comprometidos en violenta batalla contra los alemanes de África, y cuando los primeros contingentes del ejército portugués se preparan a marchar a los campos de batalla de Europa, para mostrar a nuestros aliados la colaboración íntima de nuestro país con ellos y especialmente con nuestra antigua aliada la Gran Bretaña, y demás naciones que combaten igualmente por el Derecho y la Justicia.

Es, pues, indispensable que nuestro país permanezca tranquilo y que sepa hacer abortar los tenebrosos proyectos de quienes quieren provocar desórdenes para que así Portugal se vea en la imposibilidad de cumplir sus compromisos más solemnes.»

Hace después un elogio de las tropas portuguesas que operan en África, y dice que si an-

tes se aseguraba que el porvenir de Portugal estaba en África, la cooperación de los ejércitos portugueses en los campos de batalla europeos aseguran la existencia de Portugal como nación autónoma.

«Nuestro porvenir—terminó diciendo—está en las trincheras de Europa.» (Repetidos aplausos.)

LOS ITALIANOS

Orden del día del general Cadorna.

ROMA. 11. Con motivo del cumpleaños del Rey, el general Cadorna ha dirigido al ejército de operaciones la siguiente orden del día:

«Hace hoy un año que, con motivo del cumpleaños de Su Majestad, el Ejército dirigió un efusivo saludo y sus votos al augusto jefe, evocando con admiración y orgullo su presencia en los campos de batalla, permaneciendo sin interrupción entre sus soldados, y alentando de ese modo durante los cinco primeros meses del gran conflicto.

Desde entonces, este ejemplo de abnegación, altamente incitante, no nos faltó nunca. Soldado entre sus soldados, nuestro bien amado Soberano sintió siempre más íntimamente nuestra vida, su corazón palpó con el nuestro, y gozó con nuestras victorias.

Hoy, en que nuestros continuos y gloriosos avances nos conducen a la feliz coronación de nuestros esfuerzos, de los cuales es prenda valiosísima la presencia del Rey entre nosotros, unámonos aun más estrechamente en torno a él, y con igual ardor e inquebrantable voluntad, viendo cómo ante la tumba de los gloriosamente muertos por la patria extiende sus alas de consuelo la victoria de nuestra causa.

Hoy y siempre: ¡Viva el Rey!—Firmado: Cadorna.»

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Informe grave.

PARIS. 11. Al decir del Herald, el Gobierno norteamericano ha sido informado de que los prusianos han acordado prescindir en absoluto del reglamento de guerra internacional y de cuantas promesas tienen hechas a los Estados Unidos.

A consecuencia de un pequeño incidente en la estación del Norte, se produjo una colisión entre alemanes y belgas, resultando unos treinta alemanes heridos y numerosos belgas muertos y heridos.

Lo ocurrido en Bruselas.

AMSTERDAM. 11. Comunican de la frontera belga que ayer ocurrieron graves motines en Bruselas.

Las autoridades comenzaron las deportaciones a Alemania, y cuando el primer grupo de deportados estaba reunido en la estación del Norte, un soldado alemán insultó a un belga, promoviendo un escándalo que pronto degeneró en combate general, usando los alemanes sus fusiles contra la muchedumbre.

Los alemanes tuvieron en la refriega 30 muertos y heridos y los belgas tuvieron numerosos heridos graves y muertos. Bruselas ha sido cerrada por las autoridades y nadie puede entrar ni salir de la ciudad.

Levantamiento de las ciudades.

AMSTERDAM. 11. Amberes ha aparecido hoy cubierto de pasquines anunciando que todos los hombres de diez y ocho a treinta años serán sometidos a la deportación, con el propósito de privar a Bélgica de tropas cuando los aliados recobren su territorio.

Todas las ciudades belgas se levantan contra las deportaciones.

En Gante ha habido combates entre el pueblo y las tropas alemanas, resultando 60 muertos y varios centenares de heridos.

En Mons, los paisanos lucharon con cuchillos contra las tropas, que cargaron varias veces, logrando rodear a los deportados y conducirlos a la estación entre soldados con las bayonetas caladas.

Los centinelas de la frontera han recibido órdenes de disparar sin compasión sobre el gran número de gente que trata de pasar la frontera y escapar a Holanda.

Un ultimátum de Alemania a Grecia. POLDHU. 11. Telegrafían de Atenas que los ministros búlgaro y austriaco se han asociado a un ultimátum presentado por Alemania a Grecia.

«Casus belli». CARNARVON. 11. Atenas.—El representante alemán ha comunicado al Gobierno griego que Alemania consideraría como un casus belli cualquier cesión de material de guerra a los aliados para el uso de defensa nacional.

¿Qué dirá? CARNARVON. 11. Atenas.—Se guarda absoluto secreto con relación a la nota que entregó la Entente el día 6 de noviembre.

Lo que pide la Arabia independiente. PETROGRADO. 11. Abdullah, nuevo ministro de la Arabia independiente, ha dirigido a M. Sturmer un telegrama declarando que el nuevo Estado tratará de libertar el territorio árabe del yugo turco, y pidiendo a Rusia que reconozca al Estado y pueblo árabe como una unidad política independiente.

El presidente del Consejo ruso le ha contestado: «Rusia siente gran satisfacción en ver a la Arabia independiente luchar entre las Potencias en defensa de la justicia y de la Humanidad.»

Bombardeo de Constanza. PETROGRADO. 11. La flota rusa ha bombardeado repetidamente Constanza, causando grandes pérdidas en la guarnición germanobúlgara e incendiando los depósitos del puerto, que, fomentados por el fuerte viento que reinaba, destruyó numerosos edificios, depósitos de municiones y una red telefónica.

Este bombardeo ha producido en Rumania muy buena impresión, pues demuestra que los germanobúlgaros no están muy seguros en aquella región de la Dobruja.

Imponente manifestación en Dresde. ZURICH. 11. Se reciben noticias que en Dresde hubo el día 2 una imponente manifestación de 80.000 personas, a la cabeza de la cual iban los jefes del partido socialista sajón, que recorrió las calles de la ciudad y se estacionó ante el ministerio del Interior.

Fleissner, presidida por el diputado Fleissner, visitó al ministro, diciendo, en nombre de los manifestantes, que el pueblo quería vivir y paz; que se encontraba agotado, y que el Gobierno sajón debía hacer sentir su influencia en Berlín en favor de la paz.

El ministro contestó reconociendo el fundamento de las quejas referentes a la carestía de la vida; pero que no podía obrar en cuanto a las miras de paz.

Los comisionados comunicaron al pueblo el resultado de la entrevista, y la manifestación se trasladó al Ayuntamiento, donde la Comisión repitió sus argumentos ante el burgomaestre, quien contestó no poder remediar la crisis de subsistencias.

Los manifestantes se dispersaron después ordenadamente.

EN LOS BALKANES. Venizelos revista las tropas. SALONICA. 11. M. Venizelos ha pasado revista a las tropas griegas.

Una muchedumbre compacta, así como un gran número de oficiales, se hallaban colocados ayer por la tarde en el campo de Marte para asistir al desfile del ejército nacional, dispuesto a partir para el frente.

Este ejército lo forman dos batallones con efectivos completos del 18.º regimiento de la división de Seres; el tercer batallón se encuentra ya en el frente.

El rostro de la anciana estaba menos pálido. La esperanza la hacía renacer. Pero ¿de dónde provenía aquella esperanza? Quizás de vagos indicios que existían sólo para ella.

Como sus ojos no veían nada de las cosas de la vida que pudieran distraerla de sus impresiones, éstas llegaban claras y precisas hasta su corazón, que se había conmovido con la sincera emoción de Lorenzo. El alma de su hijo hablaba directamente a la suya, y la duda se debilitaba. Verdaderamente era locura pensar que ella

había podido dar la vida a un ladrón y asesino. No, era imposible. La esperanza le decía todo esto, haciéndola revivir a medida que se borran sus sospechas.

—Así, pues, madre—dijo Lorenzo,—porque a un asesino se le haya ocurrido desarmar vuestra mano pronunciando mi nombre, ¿usted lo ha creído? No, no es posible. Una madre defenderá siempre a su hijo, aun contra la evidencia. ¡Y a la primera sospecha, usted me había acusado!... ¿Cuántas veces no me habéis dicho que aun cuando no sabiais que estaba, porque yo retenía mi aliento y permanecía silencioso, vuestro corazón latía de pronto adviniendo mi presencia?... Con ese delgado instinto que ha dado Dios a los ciegos, ¿cuántas veces, madre mía, ha hecho usted con mi hermano y conmigo experiencias encantadoras!

—Es verdad, Lorenzo, es verdad. —Y la otra noche, en aquella hora siniegra, cuando vuestros dedos crispados apretaban el brazo del asesino, ¿hablabas vuestro corazón, diciéndole que uno de vuestros hijos estaba allí?

—¡No, no!

—¿No se hubiera estremecido si al entrar en aquella habitación se hubiese encontrado en presencia de uno de vuestros hijos? ¿Y no me hubiese reconocido en seguida, al sentir mi brazo bajo vuestra mano, al escuchar mi aliento?

—Es verdad!... ¿Es verdad, Lorenzo mio!

—Además, madre, no es eso todo... Ese hombre ha hablado, ha pronunciado un nombre.

—Muy bajo, apenas lo oí. —Aquello fué suficiente... ¿Era mi voz, madre?

—¿Tu voz?—dijo ella como sorprendida.

Se hubiese dicho que de repente acababa de recordar un detalle en el que hasta entonces no había pensado. Su rostro se iluminó.

—Hijo mio!

—¡Madre!

—¿No has dicho hace un momento que el hombre que se presentó en tu casa a llevarte los cheques de parte de tu hermano, tenía un ligero acento extranjero?

—Sí, madre... ¡Hable, habla!

—Acento inglés, ¿no es eso?

—Sí, madre, sí. ¡Oh, Dios mio!

—Esta reflexión no la había hecho hasta este momento. Estaba tan asustada... Y ahora qué pienso...

Se interrumpió, buscando algo entre sus recuerdos.

—Ahora me parece a mí también que el hombre cuyo brazo sujetaba tenía un acento extranjero... Sí, me acuerdo bien, estoy cierta de lo que digo.

—Sí, madre, no se equivoca—dijo Lorenzo con el rostro animado por la esperanza.—¡Ah qué indicio! Ese hombre es mi quizás el mismo que se presentó en mi casa. Todo lo demuestran, y yo no lo dudo... ¿Lo oyes, hermano? Es preciso buscar el motivo de ese crimen. ¿Por qué esa falsificación de los cheques, que me ha deshonrado ante ti hasta el punto de creérmelo asesino?

—¿Qué nos dirá la verdad? Lorenzo, que la había escuchado, murmuró juntando las manos:

—¡Gracias, madre, por dudar todavía! Miguel permanecía pensativo y sombrío. No parecía convencido.

Había amado a su hermano, a pesar de sus primeras faltas; pero su cariño se había destruido el día que creyó que Lorenzo era un falsario. Ya no existía en él nada del amor fraternal de otros tiempos.

—¿Has entrado después—dijo—en las oficinas de la caja?

—No; volví a salir, ocultándome como un criminal y no como un hijo que ha ido a abrazar a su madre.

—¿Y volviste a París?

—Muy feliz, hermano, sin pensar que un horrible drama iba a ensangrentar la casa que acababa de dejar.

Miguel se dirigió a la ciega.

—Madre—dijo,—¿a usted le toca hablar ahora.

—¿Va ella también a acusarme?—preguntó Lorenzo, volviendo a ser presa de sus terrores.

—Hijo mio—dijo la anciana dulcemente,—voy a hablar y a acusarte a mí vez; pero no sé por qué, al escucharte ha entrado una esperanza en mi corazón: la de que quizás seas la víctima de una fatalidad desconocida.

—Sí, madre, es vuestro corazón el que se lo dice. Dejadle hablar; no escuchéis mas que a él.

—Deféndete, hijo mio. ¿Sabes todos

los detalles del asesinato, y cómo me vi mezclada en él?

—Sí, madre.

—Al grito de agonía lanzado por Jactel, me dirigí a las oficinas y entré a tientas. Dios hizo que cerca del cadáver de Jactel mi mano encontrase el brazo del asesino. Se defendía, pero el terror me daba una fuerza sobrehumana. Conseguí sujetarle y le pregunté: «¿Quién eres?»

—¿Qué le respondí?

—Me dijo muy bajo: «Soy Lorenzo, vuestro hijo.»

—¿Os dijo eso?

—Sí.

—¡Ah, miserable, miserable!... ¿Quién será? Es preciso que esté al corriente de nuestra vida, que sepa que hacía mucho tiempo que no había venido; es preciso que adivinase las sospechas que podrían nacer en el espíritu de mi hermano... ¿Quién será, quién?... ¡Oh, madre—dijo acabando su grito en un sollozo,—lo habéis creído! ¡Dios mio, esto es demasiado!

El rostro de la anciana estaba menos pálido. La esperanza la hacía renacer. Pero ¿de dónde provenía aquella esperanza? Quizás de vagos indicios que existían sólo para ella.

Como sus ojos no veían nada de las cosas de la vida que pudieran distraerla de sus impresiones, éstas llegaban claras y precisas hasta su corazón, que se había conmovido con la sincera emoción de Lorenzo. El alma de su hijo hablaba directamente a la suya, y la duda se debilitaba. Verdaderamente era locura pensar que ella

había podido dar la vida a un ladrón y asesino. No, era imposible. La esperanza le decía todo esto, haciéndola revivir a medida que se borran sus sospechas.

—Así, pues, madre—dijo Lorenzo,—porque a un asesino se le haya ocurrido desarmar vuestra mano pronunciando mi nombre, ¿usted lo ha creído? No, no es posible. Una madre defenderá siempre a su hijo, aun contra la evidencia. ¡Y a la primera sospecha, usted me había acusado!... ¿Cuántas veces no me habéis dicho que aun cuando no sabiais que estaba, porque yo retenía mi aliento y permanecía silencioso, vuestro corazón latía de pronto adviniendo mi presencia?... Con ese delgado instinto que ha dado Dios a los ciegos, ¿cuántas veces, madre mía, ha hecho usted con mi hermano y conmigo experiencias encantadoras!

—Es verdad, Lorenzo, es verdad. —Y la otra noche, en aquella hora siniegra, cuando vuestros dedos crispados apretaban el brazo del asesino, ¿hablabas vuestro corazón, diciéndole que uno de vuestros hijos estaba allí?

—¡No, no!

—¿No se hubiera estremecido si al entrar en aquella habitación se hubiese encontrado en presencia de uno de vuestros hijos? ¿Y no me hubiese reconocido en seguida, al sentir mi brazo bajo vuestra mano, al escuchar mi aliento?

—Es verdad!... ¿Es verdad, Lorenzo mio!

—Además, madre, no es eso todo... Ese hombre ha hablado, ha pronunciado un nombre.

—Muy bajo, apenas lo oí. —Aquello fué suficiente... ¿Era mi voz, madre?

—¿Tu voz?—dijo ella como sorprendida.

Se hubiese dicho que de repente acababa de recordar un detalle en el que hasta entonces no había pensado. Su rostro se iluminó.

—Hijo mio!

—¡Madre!

—¿No has dicho hace un momento que el hombre que se presentó en tu casa a llevarte los cheques de parte de tu hermano, tenía un ligero acento extranjero?

—Sí, madre... ¡Hable, habla!

—Acento inglés, ¿no es eso?

—Sí, madre, sí. ¡Oh, Dios mio!

—Esta reflexión no la había hecho hasta este momento. Estaba tan asustada... Y ahora qué pienso...

Se interrumpió, buscando algo entre sus recuerdos.

—Ahora me parece a mí también que el hombre cuyo brazo sujetaba tenía un acento extranjero... Sí, me acuerdo bien, estoy cierta de lo que digo.

—Sí, madre, no se equivoca—dijo Lorenzo con el rostro animado por la esperanza.—¡Ah qué indicio! Ese hombre es mi quizás el mismo que se presentó en mi casa. Todo lo demuestran, y yo no lo dudo... ¿Lo oyes, hermano? Es preciso buscar el motivo de ese crimen. ¿Por qué esa falsificación de los cheques, que me ha deshonrado ante ti hasta el punto de creérmelo asesino?

—¿Qué nos dirá la verdad? Lorenzo, que la había escuchado, murmuró juntando las manos:

—¡Gracias, madre, por dudar todavía! Miguel permanecía pensativo y sombrío. No parecía convencido.

Había amado a su hermano, a pesar de sus primeras faltas; pero su cariño se había destruido el día que creyó que Lorenzo era un falsario. Ya no existía en él nada del amor fraternal de otros tiempos.

—¿Has entrado después—dijo—en las oficinas de la caja?

—No; volví a salir, ocultándome como un criminal y no como un hijo que ha ido a abrazar a su madre.

—¿Y volviste a París?

—Muy feliz, hermano, sin pensar que un horrible drama iba a ensangrentar la casa que acababa de dejar.

Miguel se dirigió a la ciega.

—Madre—dijo,—¿a usted le toca hablar ahora.

—¿Va ella también a acusarme?—preguntó Lorenzo, volviendo a ser presa de sus terrores.

—Hijo mio—dijo la anciana dulcemente,—voy a hablar y a acusarte a mí vez; pero no sé por qué, al escucharte ha entrado una esperanza en mi corazón: la de que quizás seas la víctima de una fatalidad desconocida.

—Sí, madre, es vuestro corazón el que se lo dice. Dejadle hablar; no escuchéis mas que a él.

—Deféndete, hijo mio. ¿Sabes todos

los detalles del asesinato, y cómo me vi mezclada en él?

—Sí, madre.

—Al grito de agonía lanzado por Jactel, me dirigí a las oficinas y entré a tientas. Dios hizo que cerca del cadáver de Jactel mi mano encontrase el brazo del asesino. Se defendía, pero el terror me daba una fuerza sobrehumana. Conseguí sujetarle y le pregunté: «¿Quién eres?»

—¿Qué le respondí?

—Me dijo muy bajo: «Soy Lorenzo, vuestro hijo.»

—¿Os dijo eso?

—Sí.

—¡Ah, miserable, miserable!... ¿Quién será? Es preciso que esté al corriente de nuestra vida, que sepa que hacía mucho tiempo que no había venido; es preciso que adivinase las sospechas que podrían nacer en el espíritu de mi hermano... ¿Quién será, quién?... ¡Oh, madre—dijo acabando su grito en un sollozo,—lo habéis creído! ¡Dios mio, esto es demasiado!

El rostro de la anciana estaba menos pálido. La esperanza la hacía renacer. Pero ¿de dónde provenía aquella esperanza? Quizás de vagos indicios que existían sólo para ella.

Como sus ojos no veían nada de las cosas de la vida que pudieran distraerla de sus impresiones, éstas llegaban claras y precisas hasta su corazón, que se había conmovido con la sincera emoción de Lorenzo. El alma de su hijo hablaba directamente a la suya, y la duda se debilitaba. Verdaderamente era locura pensar que ella

había podido dar la vida a un ladrón y asesino. No, era imposible. La esperanza le decía todo esto, haciéndola revivir a medida que se borran sus sospechas.

—Así, pues, madre—dijo Lorenzo,—porque a un asesino se le haya ocurrido desarmar vuestra mano pronunciando mi nombre, ¿usted lo ha creído? No, no es posible. Una madre defenderá siempre a su hijo, aun contra la evidencia. ¡Y a la primera sospecha, usted me había acusado!... ¿Cuántas veces no me habéis dicho que aun cuando no sabiais que estaba, porque yo retenía mi aliento y permanecía silencioso, vuestro corazón latía de pronto adviniendo mi presencia?... Con ese delgado instinto que ha dado Dios a los ciegos, ¿cuántas veces, madre mía, ha hecho usted con mi hermano y conmigo experiencias encantadoras!

—Es verdad, Lorenzo, es verdad. —Y la otra noche, en aquella hora siniegra, cuando vuestros dedos crispados apretaban el brazo del asesino, ¿hablabas vuestro corazón, diciéndole que uno de vuestros hijos estaba allí?

—¡No, no!

—¿No se hubiera estremecido si al entrar en aquella habitación se hubiese encontrado en presencia de uno de vuestros hijos? ¿Y no me hubiese reconocido en seguida, al sentir mi brazo bajo vuestra mano, al escuchar mi aliento?

—Es verdad!... ¿Es verdad, Lorenzo mio!

—Además, madre, no es eso todo... Ese hombre ha hablado, ha pronunciado un nombre.

—Muy bajo, apenas lo oí. —Aquello fué suficiente... ¿Era mi voz, madre?

—¿Tu voz?—dijo ella como sorprendida.

Se hubiese dicho que de repente acababa de recordar un detalle en el que hasta entonces no había pensado. Su rostro se iluminó.

—Hijo mio!

—¡Madre!

—¿No has dicho hace un momento que el hombre que se presentó en tu casa a llevarte los cheques de parte de tu hermano, tenía un ligero acento extranjero?

—Sí, madre... ¡Hable, habla!

—Acento inglés, ¿no es eso?

—Sí, madre, sí. ¡Oh, Dios mio!

—Esta reflexión no la había hecho hasta este momento. Estaba tan asustada... Y ahora qué pienso...

Se interrumpió, buscando algo entre sus recuerdos.

—Ahora me parece a mí también que el hombre cuyo brazo sujetaba tenía un acento extranjero... Sí, me acuerdo bien, estoy cierta de lo que digo.

—Sí, madre, no se equivoca—dijo Lorenzo con el rostro animado por la esperanza.—¡Ah qué indicio! Ese hombre es mi quizás el mismo que se presentó en mi casa. Todo lo demuestran, y yo no lo dudo... ¿Lo oyes, hermano? Es preciso buscar el motivo de ese crimen. ¿Por qué esa falsificación de los cheques, que me ha deshonrado ante ti hasta el punto de creérmelo asesino?

—¿Qué nos dirá la verdad? Lorenzo, que la había escuchado, murmuró juntando las manos:

—¡Gracias, madre, por dudar todavía! Miguel permanecía pensativo y sombrío. No parecía convencido.

Había amado a su hermano, a pesar de sus primeras faltas; pero su cariño se había destruido el día que creyó que Lorenzo era un falsario. Ya no existía en él nada del amor fraternal de otros tiempos.

—¿Has entrado después—dijo—en las oficinas de la caja?

—No; volví a salir, ocultándome como un criminal y no como un hijo que ha ido a abrazar a su madre.

—¿Y volviste a París?

—Muy feliz, hermano, sin pensar que un horrible drama iba a ensangrentar la casa que acababa de dejar.

Miguel se dirigió a la ciega.

—Madre—dijo,—¿a usted le toca hablar ahora.

—¿Va ella también a acusarme?—preguntó Lorenzo, volviendo a ser presa de sus terrores.

—Hijo mio—dijo la anciana dulcemente,—voy a hablar y a acusarte a mí vez; pero no sé por qué, al escucharte ha entrado una esperanza en mi corazón: la de que quizás seas la víctima de una fatalidad desconocida.

—Sí, madre, es vuestro corazón el que se lo dice. Dejadle hablar; no escuchéis mas que a él.

—Deféndete, hijo mio. ¿Sabes todos

Nuestros tiros de contención detuvieron en el acto el impulso del enemigo, que tuvo que volver a sus trincheras, sin haber podido llegar a nuestras posiciones, abandonando numerosos cadáveres y heridos.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

¿Ha sido cañoneado el «Columbia»? NUEVA YORK, 11. Corre el rumor de que el «Columbia» ha sido cañoneado por los submarinos.

El ministro de Estado norteamericano ha abierto una información.

¿Captura de un submarino alemán? LISBOA, 11. Las autoridades marítimas han recibido comunicación de que un submarino alemán ha sido capturado cerca de Algarve, en el cabo de San Vicente.

Esperando la confirmación. LISBOA, 11. La noticia de la captura de un submarino por unos pescadores que se hallaban pescando con redes no se ha confirmado aún.

El «Columbia». CORUÑA. (Sábado, noche.) Se conocen detalles de los barcos hundidos por el U. 49. El «Columbia» se dirigió desde Saint Nazaire a Génova, con cargamento de acero, cobre y grasas.

Fue sorprendido por un submarino el día 6, frente al cabo de Finisterre. Como había fuerte temporal y corría peligro de perecer la tripulación, el comandante del submarino ordenó al «Columbia» que no se moviera.

Lo custodió hasta el día 8, que calmado el mar, se ordenó el desembarco. Después los alemanes colocaron tres bombas en la bodega del «Columbia», que se hundió.

El «Fordalew». El buque «Fordalew», de 2.986 toneladas, hundido el mismo día en igual sitio, se dirigía de Hull para Génova, con cargamento de coque.

El submarino recogió a bordo a los capitanes de estos tres vapores y el del «Actonia», hundido en Irlanda, y convoyó las lanchas con los naufragos hasta la entrada del puerto de Camariñas, donde desembarcó a los capitanes, desapareciendo rápidamente.

El torpedeamiento del «Arabia». LONDRES, 11. El corresponsal del «Exchange Telegraph» en El Cairo telegrafía, respecto del torpedeamiento del «Arabia», que éste fue torpedeado el 6 de noviembre a las 11,25, sin previo aviso.

El buque fue alcanzado en un punto situado inmediatamente encima del salón de fumadores de primera clase.

En un momento, las bodegas y la cámara de máquinas se llenaron de agua. Ningún pánico se produjo; las lanchas fueron bajadas sin dificultades, y el personal embarcado, empezando por las mujeres y los niños.

El buque zozobó a las 16,20. El mar estaba tranquilo.

Naufragos. LISBOA, 11. Ha llegado a Lisboa un vapor conduciendo a los naufragos del buque noruego que un submarino alemán hundió frente al Cabo Villano.

Más del «Arabia». FOLDHU, 11. Lady Graham, viuda de sir James Graham, alcalde que fue de Sidney, al relatar el hundimiento del «Arabia» manifiesta que el transatlántico fue torpedeado sin previo aviso y que fue alcanzado a estribor.

El buque disparó inmediatamente contra el submarino, que se cree fue alcanzado, y se dio en el acto el orden de abandonar el vapor, que se hundió lentamente por la popa.

Lady Graham vio al submarino que torpedeó al barco a muy corta distancia, y añade que uno ó dos submarinos más se hallaban en la proximidad del barco.

Los pasajeros perdieron todos sus bienes. Buque holandés capturado.

CARNARVON, 12. Amsterdam. Dos submarinos alemanes que operaban cerca del buque-ísla de Nordhind apresaron al buque holandés «Dontiger Regentes».

Un buque de guerra holandés que se hallaba cerca pidió explicaciones por esa captura, a lo que contestó el comandante del submarino que obraba según órdenes recibidas.

Al lugar llegaron dos torpederos alemanes, y el barco fue conducido a Zeebrugge. Entre los pasajeros del buque había ocho subditos británicos que habían sido libertados de las prisiones alemanas y 55 mujeres y niños belgas y franceses.

Naufragos desembarcados. OPORTO, 11. El vapor noruego «Bredablik» desembarcó en esta ciudad 13 tripulantes del vapor también noruego «Camnia», el cual había salido anteriormente de Oporto.

Los desembarcados manifiestan que el vapor en que iban fue atacado por un submarino alemán en el Norte de Vigo.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Hidroplanos ingleses sobre Bélgica. LONDRES, 11. (Oficial.) Una escuadrilla de hidroplanos ha bombardeado eficazmente los puertos de refugio de los submarinos de Ostende y Zeebrugge.

Actividad de los aviadores. LONDRES, 11. No ha habido cambio alguno en el frente de combate. Ayer hubo gran actividad aérea, llevándose a cabo mucha labor útil.

Se efectuaron numerosos raids de bombardeo sobre las comunicaciones del enemigo y depósitos de acantonamiento.

La lucha en el aire fué casi continua. Una de nuestras escuadrillas, de treinta aparatos, encontró a otra enemiga, de treinta a cuarenta, entablado combate.

La escuadrilla enemiga fué dispersada, y se vió empezar a caer, sin gobierno, a seis de los aparatos que la formaban, no pudiendo observar lo que les ocurrió, hasta dar en tierra, a causa del encarnizamiento de la lucha.

En otros combates fueron obligados a tomar tierra, con averías, siete aparatos enemigos, tres de los cuales se sabe que fueron destruidos.

Lo fué también un globo-cometa alemán, atacado y derribado, entre llamas. Faltan siete de nuestros aparatos.

Un avance. LONDRES, 11. Comunicado británico de las diez y media:

«Ayer, a pesar de un violento tiro de barrera, alemán, las tropas británicas han avanzado en un frente de mil metros, en la parte Oeste de la trinchera Regina.

Esta forma la continuación de la trinchera tomada por las tropas británicas el 21 de octubre, durante un ataque favorable. Esta nueva trinchera ha sido unida a la antigua línea británica.

El conjunto de la posición está perfectamente consolidado. Las tropas británicas han hecho prisioneros pertenecientes a dos regimientos.

En el resto del frente no hay nada que señalar.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La autonomía polaca. LYON, 11. «El Diario de Ginebra» recuerda que para apreciar lo que ocurre en Polonia, no es preciso perder de vista que casi todos los personajes autorizados han dejado el país al acercarse los ejércitos austro-alemanes.

De este modo todos los representantes ó representantes de Polonia en el Consejo del Imperio y todos los diputados de la Duma menos dos, los hombres más influyentes de todos los partidos nacionales, y con ellos casi todo el Estado Mayor político y social del reino, han salido de Polonia.

Los hombres cuyos nombres repite continuamente estos días la Agencia Wolff para hacer creer al mundo que la sociedad polaca está llena de entusiasmo, son personajes sin autoridad que no han desempeñado ningún papel en el movimiento polaco antes de la guerra.

El doctor Brützinsky, cuyo nombre se lee en todos los periódicos alemanes, que pronuncia discursos tan pronto ante Bethmann-Hollweg como ante el general Basseler, es un médico que los alemanes han nombrado rector de la Universidad y presidente del Consejo municipal de Varsovia.

Acuerdo importante. PARIS, 11. Se ha llegado a un acuerdo entre los Gobiernos francés, español, suizo y alemán para la repatriación de numerosos habitantes de las regiones invadidas.

Un diputado francés cautivo. PARIS, 11. Los alemanes se han llevado en cautiverio a Hosminder al diputado por Lille Sr. Delory.

La Prensa francesa y el discurso del canciller. PARIS, 11. Los periódicos comentan el discurso de Bethmann-Hollweg, especialmente la preocupación que muestra en rechazar la responsabilidad de Alemania en los orígenes de la guerra, y afirman su convicción de que no convencerá a nadie, ni a los aliados ni a neutrales, pues todos los discursos habidos y por haber no pueden quitar la responsabilidad del Kaiser y sus ministros en la canchiería actual.

Es inútil, dicen, querer torcer esta verdad: Alemania quiso la guerra, movilizó y atacó la primera para obtener el beneficio de su agresión.

La Humanité dice: «Este prurito de querer excusarse y negar la evidencia, es inútil. El canciller trata de presentar inocente a Alemania, con objeto de continuar siempre más brutalmente su guerra de conquista.»

El Journal ve en ello una maniobra de pacifismo, haciendo recaer sobre los aliados atanes de conquista, justamente imputados al pangermanismo.

Quiere hacer creer ahora, añade, que Alemania no busca ninguna anexión, ni siquiera la de Bélgica.

El razonamiento es infantil, y la tesis del canciller es la de una nación que siente ya palpar su derrota.

El canciller olvida los sueños de antaño; los aliados, en cambio, tienen fe en su victoria, y dicen abiertamente lo que han de realizar: los neutrales sabrán apreciar la conducta de unos y otros.

Misión del Instituto Francés. SANTANDER. (Sábado, noche.) Procedentes de Bilbao llegaron los intelectuales franceses M. Ch. Lialloand, inspector general de Minas y miembro de la Academia de Ciencias; T. H. Schelwessing, director de la Escuela Superior de manufacturas del Estado, profesor del Conservatorio de Artes y Oficios y miembro de la Academia de Ciencias; L. de Launay, inspector general de Minas, profesor de la Escuela Superior de Minas y miembro de la Academia de Ciencias; A. Liesse, profesor del Colegio de Francia y del Conservatorio de Artes y Oficios y miembro de la Academia de Ciencias Morales y Políticas; G. Teissier, profesor de la Escuela de Ciencias Políticas y presidente del Consejo de Administración de los ferrocarriles del Mediodía; W. A. Isaac, presidente honorario de la Cámara de Comercio de Lyon y administrador de los ferrocarriles de París, Lyon y Mediterráneo; M. Bachellery, ingeniero de Minas, ingeniero principal de la Dirección de ferrocarriles del Mediodía y secretario de Emisión.

En la estación fueron recibidos por el alcalde interino, personal del Consulado fran-

ces, varios concejales, el presidente del Ateneo, representantes de las Compañías francesas y belgas, y numerosas personas de la colonia francesa.

Marcharon al pueblo de Barreda para visitar la fábrica belga de productos químicos; efectuaron una excursión por la bahía, y al regresar estuvieron en el Consulado de Francia, donde fueron obsequiados con un champagne de honor, al que también fueron invitadas las autoridades.

Los intelectuales franceses. SANTANDER. (Sábado, noche.) Estuvieron los miembros de la Misión francesa en el Ayuntamiento a las seis de la tarde, siendo recibidos por el alcalde y obsequiados con un champagne de honor. Les dió la bienvenida el alcalde, en nombre del pueblo, y contestó el Sr. Teimier, en nombre de Francia, interesándose por la unión de las dos naciones.

A las siete de la tarde fué recibida la Misión en el Ateneo, donde el presidente, señor Pombo, pronunció un discurso y contestó el Sr. Teimier.

Fueron obsequiados los franceses con té y pastas. Cenaron a las nueve de la noche en el café Suizo, y al brindar lo hicieron los franceses por la prosperidad de España, y los españoles por la pronta terminación de la guerra y el triunfo de Francia.

Mañana, a las ocho y cuarto, marcharán para Oviedo los intelectuales franceses. Contra una paz prematura.

CARNARVON, 12. En Cardiff, el día 11 de noviembre, se ha celebrado un gran mitin para protestar contra una paz prematura. Se pronunciaron entusiastas discursos en pro de la continuación de la guerra.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Noticias de todos los frentes. KOENIGSWUSTERHAUSEN, 11. Frente occidental de la guerra.—La atmósfera diáfana favoreció durante el día de ayer la actividad de artillería y de aviones, por ambas partes de los combatientes.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Ruprecht.—Al Norte del Anore, una de nuestras patrullas trajo desde la posición enemiga dos ametralladoras.

Los ingleses, durante un ataque nocturno, lograron penetrar en una anchura moderada, y al Nordeste de Courcolette, en la trinchera más avanzada.

Los franceses tuvieron pequeñas ventajas a raíz de una lucha violenta cerca de la iglesia de Sailly-Lauchel.

En lo demás del frente se malograron los ataques emprendidos por los enemigos. Los aviones enemigos bombardearon algunos pueblos situados a espaldas de nuestro frente, en el día de ayer.

Murieron nueve habitantes del territorio ocupado. Los daños causados en las obras militares no han tenido importancia.

En la lucha aérea, y por medio del fuego de nuestros cañones, logramos derribar, durante el día de ayer, otros diez aviones enemigos.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera. Los rusos, apoyados por fuerzas de repuesto recientemente llegadas, intentaron, sin éxito, arrebatarnos las posiciones ganadas por nosotros en Skwbowa.

Sus ataques se malograron, teniendo el enemigo grandes bajas. A orillas del Narajowka, tropas alemanas penetraron en la posición principal rusa, al Sudoeste de Felwe Krasnolesce, y rechazaron, durante la noche, cinco violentos contraataques del enemigo.

Cuerpo de ejército del general de Caballería Archiducque Carlos.—Los cazadores alemanes avanzaron con éxito en el Smotrec, región de los Cárpatos. Se llevaron prisioneros a 60 rusos, que fueron cogidos en las posiciones destruidas por los alemanes.

Las tropas alemanas y austro-húngaras siguen victoriosamente sus ataques en el frente Nordeste de Siedenbuergen.

Al Oeste de la carretera, desde Predéal a Sinaia, tomamos por asalto varias líneas rumanas atrincheradas. Hicimos 160 prisioneros.

En el desfiladero, más allá, y en dirección Oeste, sólo se desarrollaron ayer pequeños combates, durante los cuales nos apoderamos de algunas posiciones de altura. Hicimos, además, 200 prisioneros.

Teatro balkánico de la guerra.—Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—No ha cambiado la situación. Frente macedónico.—Al Sur de Korca se desarrollaron combates entre nuestros flancos y las tropas francesas.

En la parte oriental de la llanura de Monastir y en las alturas al Norte de Terna las fuerzas francesas y serbias emprendieron varios ataques, los cuales se malograron, habiendo tenido el enemigo numerosas bajas.

Solamente al Sur de Bolog logró el enemigo penetrar en la primera línea de nuestras posiciones. En el frente del Struma revivió la actividad de la artillería en ambas orillas del lago de Putkovo.—Ludendörff.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Lucha violenta en Prahova. BUKAREST, 11. En la frontera de Moldavia y hasta Prédelus, la situación no ha variado. En el valle de Prahova hay violenta lucha en toda nuestra ala izquierda.

En la región de Dragoslavele, cañoneo. A orillas del Danubio, fuego de artillería. Un monitor y dos barcos vigías enemigos que se acercaron al puente de Ramadan Gurgiu, tuvieron que retirarse ante nuestro fuego de cañón.

En la Dobruja no ha ocurrido nada nuevo.

PROVINCIAS

AVISOS UTILES

ANDALUCIA

Niños envenenados. CORDOBA. (Sábado, noche.) Comunican de Villa del Río que ayer tres hermanos de trece, seis y tres años, respectivamente, que se hallaban solos en el campo, comieron raíces de ajonjís y sufrieron la muerte por envenenamiento.

Alarmados sus padres al ver que no regresaban los muchachos, salieron en su busca y encontraron los cadáveres en el campo. La desgracia ha causado dolorosa impresión en todo aquel vecindario.

ARAGON

El conflicto de los transportes.—Una protesta. ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Continúa la alarma de los agricultores a consecuencia de la anomalía en los transportes.

Una Comisión de las clases productoras ha visitado al gobernador, manifestándole que Zaragoza es la provincia más perjudicada de España, revistiendo graves caracteres el conflicto aquí planteado por el asunto de los transportes.

Existen necesidades perentorias de embarcar algún artículo, como la remolacha, que no consiente aplazamientos. Caso de no solucionarse urgentemente el conflicto, perderá la cosecha de remolacha, evaluada en 29 millones de pesetas, lo que significaría la ruina completa de esta comarca agrícola.

También protesta la Comisión contra la facultad concedida a la Compañía ferroviaria para descargar las mercancías en la forma que tenga por conveniente, sin responsabilidad. Pidió la Comisión que se modifique la real orden referente a este asunto y se condicionen debidamente los transportes.

El suceso de Zuera. Se han recibido informes de la benemérita del puesto de Zuera, según los cuales las víctimas del sangriento suceso allí desarrollado estuvieron cuestionando en el casino con motivo del juego llamado «guifote».

El alcalde apaciguólos, saliendo todos a la calle. Añaden los informes que, según la opinión general, Escalástico Ortal suicidóse.

CASTILLA LA VIEJA

Vapor inglés remolcado. SANTANDER. (Sábado, noche.) Ha entrado en el puerto, remolcado por dos vapores, el buque inglés «Frederick Knight», que, sorprendido por el temporal en alta mar, sufrió la rotura de la hélice y otras importantes averías, quedando sin gobierno y con gran riesgo de estrellarse en la costa.

CATALUNA

¿El prólogo de un drama? BARCELONA. (Sábado, noche.) A media tarde pasaban por la Rambla de Cataluña Encarnación Osés, de veinticinco años, soltera, acompañada de otra joven de menos edad, discutiendo acaloradamente con Antonio Santacruz, de treinta y un años, soltero.

Como los transeúntes se detuvieron atraídos por la discusión, se encará Encarnación con ellos, diciendo: «Esto no interesa más que a nosotros. Continúa la discusión hasta que Antonio hizo intención de marcharse. Entonces Encarnación sacó una pistola browning y disparó.

El proyectil atravesó el hombro izquierdo de Antonio; pero éste continuó andando, vió un automóvil, saltó dentro y desapareció. Fue detenida Encarnación por un guardia urbano, y se limitó a decir que el suceso era prólogo de un drama.

Se sabe que se trata de una rifa amorosa. Que Encarnación y Antonio estaban en relaciones hace tiempo; pero él se cansó y le indió a su novia la conveniencia de desistir de sus amores, y entonces ella le dijo que le mataría si se separaban.

Hoy citó Encarnación en determinado sitio a su novio; pero Antonio no acudió, y ella le buscó y le encontró en la Rambla, reprochándole primero su conducta y llegando hasta la agresión referida.

Encarnación es colaboradora de varias revistas y mujer de gran ilustración. Fue detenida y conducida al Juzgado. El herido fué curado en la Casa de Socorro.

VALENCIA

Crimen por un perro. CASTELLON. (Sábado, noche.) En Burriana se ha cometido un crimen por un motivo trivial.

Agapito Moreno Bernardino, de cincuenta años de edad, se levantó de la cama por no dejarle dormir los ladridos de un perro, propiedad de su vecino José Vicenti Babi Sala, de cincuenta y un años.

Se cruzaron de palabras. Babi entró una puerta de la casa, disparando desde dentro la escopeta, recibiendo Agapito el tiro en el corazón.

La muerte fué instantánea. El matador ha sido detenido. El vapor «Cid». VALENCIA. (Sábado, noche.) Llegó a este puerto el vapor «Cid», de la matrícula de Barcelona, procedente de Newcastle, con cargamento de carbón.

Refieren los tripulantes que desde que salió el buque de dicho puerto, el 21 de octubre, corrió continuos temporales, viéndose obligados a refugiarse en la rada de Tobay.

Causó el temporal averías de importancia en el casco del buque, y pereció el oficial don José Miguel Calix, que fué arrastrado por un golpe de mar al intentar tajar una vía de agua.

También resultó herido un tripulante. En cuanto ha llegado el «Cid» ha comenzado la descarga del carbón una numerosa brigada de obreros, y otros se ocupan en reparar las averías, procediendo a tajar la vía de agua del casco.

REVELACION DE UN SECRETO DEL CUTIS POR INTERVIEWER

Recientemente, en una entrevista que celebró con una famosa especialista parisiense de la belleza, al retirarse del negocio después de haber hecho una gran fortuna restaurando cutis deteriorados, le pregunté si tenía inconveniente en facilitarme la fórmula de su preparativo secreto, a fin de poderla publicar para provecho de mis lectores. Me contestó que, en realidad, ella jamás había empleado remedio secreto alguno para la tez. «Las malas complexionadas—dijo esta competente especialista—son casi siempre cutis arruinados y cubiertos por una indebida acumulación de diminutas costras que se forman en la epidermis. Estas inanimadas é inútiles formaciones son las que, prácticamente, contienen todas las líneas, arrugas y defectos que contribuyen a deteriorar la tez, y a ocultar por completo la compleción real, y a ocultar por completo la compleción real, que sólo existe en la dermis ó verdadera piel. Mi éxito fué debido al descubrimiento de que un simple disolvente vegetal, ó cera, llamada Cera Aseptine, tenía la virtud de arrancar esta capa endurecida de costras muertas y de restaurar por completo al cutis la frescura suave y delicada de la juventud. Cualquier señora puede hacer eso por sí misma. Compre sencillamente en una farmacia un poco de Cera Aseptine—la del grado conocido por Cera pura Aseptine es la mejor—y aplíquela en abundancia a la cara todas las noches, lavándose la por la mañana con agua caliente y un paño fino, y verá cuánto más claro y suave se vuelve el cutis. Replítase esto tres ó cuatro noches, y la transformación será completa.» Recomiendo á todas las señoras cuya compleción no sea buena, ó esté ajada, que se procure la Cera pura Aseptine inmediatamente, y haga una prueba. A juzgar por mi propia experiencia estoy segura de que quedará encantada con los resultados.—M. H.

PARA CURAR. Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINE. (Sta. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50. Depósito General Limousin Hnos. Tolosa.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

EL DOLOR DE MUELAS SE QUIITA CON EL ANTICARIE DENTAL «ALUQUE» FARMACIAS Y DROGUERIAS.

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho.

Anticatarral G.ª Suárez. Venta farmacias. DE ARTE La subasta de cuadros de la calle de Peligros, 7, ha principiado y termina el 18 del corriente, á las 6 de la tarde.

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Monterá, 53.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO

PALACIO DEL RETIRO Asociación de Artistas Vascos

Exposición de arte moderno. 250 obras de pintura, escultura, arquitectura y vidriería artística.—Entrada, 0,40 pts. Domingos, 0,25. En breve, conferencia sobre arte regional por D. Ramón del Valle Inclán.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior á todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVIDAD) MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

12 de noviembre de 1866.

Dice un periódico que la Sra. Lotti della Santa ha impuesto en uno de los artículos de su contrato la condición de que sólo ella pueda cantar trece óperas designadas, impidiendo de este modo que otras artistas las canten.

«Trece óperas d'obbligo—dice—son muchas, sobre todo si son las que forman repertorio en nuestro teatro y si corresponden al género dramático, que es el que cultiva la Lotti, según noticias.

«El acaparamiento y monopolio exclusivo de tan gran número de obras—añade el mismo periódico—indica grandes pretensiones de parte de la Lotti, y no son pocas las condiciones artísticas que habrá de poseer para justificar aquéllas.»

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Lunes 13 de noviembre de 1916.

Sale el Sol a las 6,58.

Se pone a las 17.

Sale la Luna a las 19,42.

Se pone a las 10,27.

Santos del día.

Santos Nicolás I, papa; Eugenio, arzobispo de Toledo, y Quinciano, obispo; Homobono y Estanislao de Kostka, confesores; Valentín, Víctor, Antonino, Germán, Arcadio y Pascasio, mártires, y Santas Enneta, virgen, y Zebina, mártir.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán, y habrá fiesta a su titular, y sigue la novena; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez misa solemne, siendo orador el cura párroco, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Rosendo Ramonet; novena, preces y procesión de reserva.

Sufragios por los difuntos.

En el Carmen continúan, por la tarde, a las seis, estación, rosario, meditación y responso. En las monjas del Sacramento siguen los sufragios, y será orador a las cinco y media de la tarde D. Lucio Herrero.

En las Calatravas, ídem íd., D. Luis Béjar.

En San Justo, ídem a las seis, D. Julio Gracia.

En Santa María, a las cuatro y media de la tarde, sigue el mes de Animas, predicando D. Ignacio Jiménez.

En San José sigue a las cinco, siendo orador D. Luis Béjar.

En San Sebastián, ídem a las cinco y media, D. Dionisio del Caño.

En Santa Bárbara, ídem íd. D. Máximo Segovia.

En San Martín, ídem íd. D. Fidel Bardón.

En San Ildefonso, ídem íd. D. José Suárez Faura.

En San Ignacio ídem íd., un padre trinitario.

En el Cristo de la Salud, ídem a las seis, D. José Estrella.

En Santa Cruz, al anochecer, D. Exuperio Alonso.

En San Jerónimo, a las cinco y media, estación, rosario, plática y lamentos.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Francisco Alonso.

La misa y oficio son de San Diego de Alcalá, doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés, ó de la Salud en Santiago, San José y la Pasión.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Santi Spiritus.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Ley relativa a las subsistencias.

GOBERNACION.—Reales decretos concediendo la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia a D. Pedro Gerardo Maristany, conde de Laverna, y a D. Román García Durán.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos Contenciosos. Anunciando el fallecimiento en Saint Nazaire del súbdito español Pelegrín Omaña Méndez.

Hacienda.—Dirección general de Aduanas. Resumen de las cantidades y valores de los artículos importados y exportados en la Península e islas Baleares durante el mes de septiembre del año actual.

Asamblea de secretarios

Distribución de las Secciones para discutir el reglamento.

Sección primera.—Nombramiento. Vacantes. Forma de proceder para su provisión. Concurso y reclamaciones. Recursos contra las mismas.

Presidente, D. Joaquín Martín, Coruña. Ponente, D. Robustiano Zaragoza, Valladolid.

Vocales: D. Francisco Martín Orellana, Baena; D. Robustiano Trujillo, Almodóvar; D. Juan Andreu y Castaño, Gandía; D. Juan Marqués Caballero, La Palma, y D. Celedonio Delgado, Jadraque.

Sección segunda.—Capacidades para ser secretario. Incapacidades. Incompatibilidades. Interinos. Licencias y excedencias. Funcio-

nes, deberes y atribuciones de los secretarios: Presidente, D. Mariano Berdejo, Zaragoza. Ponente, D. Antonio López Moreno, Badajoz.

Vocales: D. Enrique Tosantos, Alfaro; don José Fernández, La Bañeza; D. Juan Ortiz, Andújar, y D. José Santos Pinilla, Cabanillas. Sección tercera.—Sueldos. Jubilaciones: Presidente, D. Miguel Bravo Ferrer, Sevilla.

Ponente, D. Enrique Corbella, Lérida. Vocales: D. Juan Quirós, Polán (Toledo); D. Teodoro Aldomá, Artesa de Segre; don Ramón Bandre, Tolosa, y D. Manuel Farelo, Belvis.

Sección cuarta.—Correcciones disciplinarias: Presidente, D. Armando Argüelles, Oviedo. Ponente, D. Emilio H. de la Torre, Avila. Vocales: D. Felipe de Francisco, Getafe; D. José García Mumpfy, Orihuela; D. Andrés Villagrán, Trebujena, y D. Antonio Gaya, Mora de Ebro.

COMUNICACIONES

Una visita.

La Junta directiva del Centro Telefónico Español, en representación del mismo, ha visitado al director general de Comunicaciones para presentarle una solicitud en súplica de que se consigne en los próximos presupuestos la cantidad necesaria para el pago de las dietas que se adeudan al personal subalterno de Telégrafos, desde el año 1911.

Además, en dicha solicitud se ruega al señor Francos recabe para el personal facultativo, ya que, en virtud de varias reales órdenes y reales decretos, está asimilado al de Guerra, algunas de las ventajas que disfrutaban los militares, como son: el carnet de identidad, poder hacer uso de las farmacias militares y las bonificaciones que hacen a los mismos las Compañías de ferrocarriles cuando son trasladados.

D. José Francos acogió con gran cariño estas peticiones, prometiendo apoyarlas decididamente, para conseguir la satisfacción de tan justas aspiraciones.

También le fué entregado, por la Comisión encargada de su redacción, la Memoria y planos correspondientes a la red telefónica proyectada para la provincia de Alicante, trabajo que dejó sumamente complacido al director, y del que a continuación damos los más importantes detalles.

La nueva red estará constituida por catorce grupos telefónicos: Jijona, Cocentaina, Callosa de Ensañada, Elche, Villajoyosa, Villena, Alicante, Alcoy, Novelda, Monóvar, Orihuela, Denia, Pego y Dolores. Cada uno de estos grupos constará de una central en la población correspondiente, a la que afluirán las estaciones secundarias, que en total son 132, y 27 entre centrales y subcentrales.

La longitud de los circuitos necesarios será: de cobre de tres milímetros, 745,1 kilómetros; de cobre de dos milímetros, 149 kilómetros; y de hierro de tres milímetros, 124,5 kilómetros, ó sea un desarrollo total de la red de 1.878,6 kilómetros.

El coste de estas líneas sería en conjunto de 1.434.585,70 pesetas.

El material de estación estará compuesto de ocho cuadros de 20 números, nueve de 12 y diez de 6, y 132 aparatos telefónicos; además, cinco locutores telefónicos en Alicante, Denia, Alcoy, Elche y Orihuela y 22 cabinas en las restantes centrales de la red.

El importe del material telefónico sería, incluidos los arrastres, de 60.993,65 pesetas, que, sumado al coste de las líneas, da como cifra total de gastos para instalación de la red la suma de 1.495.578,50 pesetas.

Este proyecto forma parte del que a las Cortes piensa presentar, en plazo próximo, el director de Comunicaciones, del que ya con anterioridad nos hemos ocupado, encareciendo su gran importancia y la enorme influencia que ha de ejercer en el desarrollo de las Comunicaciones españolas y, por consiguiente, en el aumento de la riqueza nacional.

Terminó la entrevista haciendo presente al Sr. Francos dicha Comisión el profundo agradecimiento del Cuerpo de Telégrafos por su constante y benéfica labor en pro del mismo, quedando muy satisfechos del cariño con que habían sido acogidas sus peticiones.

WOTAN

Correo del Extranjero.

Hoy se ha recibido correspondencia de Londres, París, Burdeos, Bolonia, Amsterdam, La Paz, Guatemala, Portugal, Gibraltar, Casablanca, Nueva York, Méjico, Laredo, Veracruz, Tokio, Yokohama, Maracaibo, Callao, San José de Costa Rica, Trujillo, Salvador, La Paz, Lima, Santa Ana, Panamá, Buenos Aires, Montevideo, Asunción, Rosario, Rio Janeiro, Pernambuco, Bahía, Santos, San Paulo y Tupiza.

Nuevas estafetas.

Se crean estafetas en Benisa y Aïmoradi (Alicante), Petra (Baleares), San Andrés, Saucos y El Paso (Canarias), Caniles de Baza (Granada), Zarauz y Mondragón (Guipúzcoa), Les (Lérida), Paradás (Sevilla), Manises (Valencia) y Sestao (Vizcaya).

También se ha dispuesto la desfusión de los servicios de Correos y Telégrafos, creando para el primero estafetas en Valverde del Júcar (Cuenca) y Villarejo de Salván (Madrid).

Ojo, concurrentes a los cines!

El torbellino de la vida, por la Bertini, no es ese el título, sino Lacrimæ Rerum, que se exhibe en el

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR

Vea usted lo que decimos sobre este particular en la sección de espectáculos.

LO DEL DIA

La viruela acusadora

«Dime qué enfermedades padece tu pueblo, y te diré quién lo gobierna.»

(De mi Refranero Social.)

Otra vez hemos recibido la visita de la viruela, que hace como que se va y vuelve, para servir de acusación constante contra las autoridades que para desgracia suya padece el sufrido vecindario madrileño. Y otra vez han hablado las autoridades, de ministro a concejal, para repetir las eternas vulgaridades que hace años vienen repitiendo y que la Prensa publica cada vez que la acusadora viruela, vergüenza de pueblos civilizados, reaparece epidémicamente en Madrid. Las autoridades se contentan con repetir sus eternos optimismos y con aconsejar calma; pero mientras tanto, los hospitales se llenan de variolosos y la alarma se difunde viendo cómo un año y otro año la viruela continúa, sin hacer caso de la verborrea gubernamental, y aparece con regularidad en la villa y corte.

Es la viruela una enfermedad que las ciudades del mundo civilizado han desterrado en absoluto de la lista de las dolencias que diezman a la humanidad. La ciencia, con el auxilio de autoridades que saben obedecer los preceptos científicos, ha conseguido que la viruela sea patrimonio exclusivo de pueblos incivilizados, casi salvajes; pero no ha logrado desterrarla de Madrid, por la razón sencilla de que las autoridades madrileñas no tienen tiempo para dedicarlo a cuestiones higiénicas, ocupadas como están en diario chismorreo de politiquilla local, más aficionada a reñir batallas por la provisión de una plaza de escribiente municipal que a estudiar problemas de higiene que al Conocimiento le importan un rábano. Madrid, con Turquía y con Marruecos, cuenta aún entre las cosas raras que puede enseñar a los forasteros, con la viruela, y por las trazas, pasarán aún muchos años sin que la viruela sea desterrada. Las autoridades persistirán en las disculpas, los diarios seguiremos publicando sus cantinelas, y mientras tanto los hospitales continuarán llenándose de variolosos y los médicos extrañándose de que el vecindario soporte mansa y calladamente autoridades que con su incuria ó con su ignorancia convierten la capital de España en foco de epidemias tan vergonzosas cuanto acusadoras.

¿Cómo va a tener fe el vecindario madrileño en sus autoridades, para empresas de mayor mona, si son incapaces de acometer y resolver empresa tan fácil como la de extirpar la viruela? Ve el vecindario que los años se suceden a los años sin que nada práctico sea hecho; cada invierno se reproduce la epidemia más ó menos intensamente; las autoridades se limitan a emplear paliativos, y por ninguna parte aparece la medida radical y definitiva que ponga remedio al mal. Cansados los madrileños, se contentan con formular débiles protestas, y las autoridades, confiadas en la impunidad que aquí existe para todo desacierto, esperan a que la Providencia acabe con la epidemia y nos envíe otra que haga olvidar a las gentes la existencia de la primera. Nuestras autoridades son partidarias del proverbio turco que dice: «No hay nada como un buen garrotazo para hacer olvidar el dolor de una mediana bofetada.» ¡El tifus, que también nos visita de cuando en cuando, será tal vez el garrotazo que nos haga olvidar la bofetada de la viruela!

Como se escriba será inútil, porque la característica de nuestros gobernantes, altos y bajos, de ministro a alcalde de barrio, es la falta de sensibilidad para darse cuenta del fracaso y aun del ridículo. Incapaces de sentirse fracasados, y más incapaces aún de darse cuenta de cuando están en ridículo, todo lo subordinan a continuar en el distrito de sus cargos, y para ellos el dilema de Gambetta no existe; para ellos no se ha escrito la palabra dimitir. Se someten a todo, porque para ellos todo, absolutamente todo, hasta la rechifla de las gentes y el comentario despiadado de la Prensa, es preferible a dimitir.

La viruela continuará cebándose en el vecindario madrileño hasta que, cansada, nos deje tranquilos. Y cuando se aleje publicaremos largas notas oficiosas diciendo que el celo y la previsión de nuestras paternales autoridades consiguieron combatir la enfermedad y acabar con ella. El año que viene volverá a visitarnos, y otra vez se reproducirá la historia, volviendo las autoridades a desenterrar su verborrea exculpatoria y los periódicos a desempolvillar los clichés de años anteriores.

El mal no tiene remedio. Mientras el Municipio sea una agencia política al servicio de los intereses electorales del Gobierno, tendrá Madrid viruela y tifus y cuantas enfermedades tienen las ciudades que carecen de organismos municipales administrativos. Las gentes seguirán muriendo, las Empresas seguirán haciendo

lo que les dé la gana, los alcaldes serán obedientes servidores del Gobierno, las autoridades municipales continuarán sintiendo olímpico desdén por el vecindario, y los madrileños, mañana como hoy y hoy como ayer, no tendrán otro amparador que la Providencia.

«Mi «Refrano Social» dice: «Dime qué enfermedades padece tu pueblo y te diré quién lo gobierna.» En Madrid se padece la viruela. Ya sabemos, por lo tanto, quién lo gobierna: autoridades dignas de un aduar africano.

JUAN DE ARAGON

Banquetes de periodistas

El agobio de original nos ha impedido ocuparnos antes, como hubiera sido nuestro deseo, de los banquetes con que han sido agasajados, por sus compañeros de Redacción, nuestros fraternales camaradas y amigos don Enrique Gómez Carrillo, director de *El Liberal*, y D. Luis Bello, redactor de *El Imparcial*.

Los redactores de *El Liberal* se reunieron en banquete para celebrar el nombramiento, para director del estimado colega, del señor Gómez Carrillo, el exquisito cronista.

El acto fué conmovedor, porque la alegría era amargada por el recuerdo del llorado maestro D. Alfredo Vicenti, que tan honda huella ha dejado en el importante periódico de la mañana.

Carrillo leyó unas cuartillas sentidísimas, que impresionaron profundamente.

El banquete dado a Luis Bello, con motivo de su elección de diputado por Arzúa, tuvo la nota regocijada de unas preciosísimas quintillas de Luis de Tapia.

Esas quintillas, manual del perfecto diputado, fueron celebradísimas por los redactores de *El Imparcial*.

Luis Bello dió las gracias en términos de grande y simpática modestia.

Reiteramos a Gómez Carrillo y a Bello nuestra felicitación sincera y entusiasta.

EL GENERAL BORBON

Un álbum.

Comisionado por toda la guarnición de Baleares ha llegado a Madrid un bizarro capitán de Artillería, portador del magnífico álbum que todas las armas del Ejército y de la Marina pertenecientes a la expresada guarnición dedican, «en testimonio de respeto y cariño», al excelentísimo señor teniente general D. Francisco María de Borbón, capitán general que ha sido hasta hace poco tiempo de aquellas islas.

El álbum, que es una preciosa obra de arte, lleva las cubiertas de plata, simulando la bandera española, con las armas de España en el centro, en oro, y debajo las de Baleares.

En las hojas del álbum, que constituye una delicada manifestación de afecto y simpatía al egregio militar, han firmado los jefes y oficiales de todas las armas de la guarnición.

LOS PARIAS

UNA LIMOSNA POR DIOS!

Un caso, que tiene el doble aspecto de bello y horrible, ha puesto de manifiesto la necesidad de prestar inmediata atención a la crisis económica que, como consecuencia de la carestía de la vida, reina en los hogares de los funcionarios públicos, especialmente en los de aquellos que figuran en las últimas categorías.

Un aspirante de Hacienda, D. Estanislao Medrano Echevarría, ha fallecido. La situación crítica de su desventurada viuda y de los cuatro huérfanos que ha dejado era tal, que los compañeros del malogrado funcionario, con la colaboración de la revista *Vida Administrativa*, se han creído en el caso de abrir una suscripción para evitar que esos infelices seres murieran de hambre. A esa suscripción, que ha encabezado el Sr. Alba, dando pruebas de su gran altruismo y del interés que siente hacia sus subordinados, han contribuido todos los jefes de los distintos departamentos que integran el ministerio de Hacienda, y diariamente aportan su óbolo los funcionarios del mismo, engrosando las listas de suscripción, lo cual constituye el aspecto hermoso del caso a que nos referimos, porque acredita la solidaridad que se va estableciendo entre los servidores del Estado.

El hecho aludido demuestra de un modo evidente que será una obra humanitaria regularizar pronto y bien la carrera administrativa, poniendo a los que a ella pertenecen en condiciones de vivir sin ahogos económicos y con el decoro debido, asegurándoles un medio pasar para la vejez, y amparando debidamente a criaturas que, cual esa mujer y esos niños, tras pasar una vida de privaciones sin cuento, la muerte del marido y padre les sume en la más espantosa miseria.

Entre los proyectos que constituyen la notable labor financiera del Sr. Alba, figura uno que mejorará la condición de los empleados de Hacienda. Es de esperar que la discusión del mismo empiece pronto, y para entonces nos permitimos recomendar a los señores senadores y diputados que tengan presente el caso de D. Estanislao Medrano Echevarría, que les estimulará a dejar a un lado diferencias de partido y les aconsejará facilitar la conversión del mentado proyecto en una ley que impida se dé el hecho de que los compañeros de un funcionario fallecido tengan que pedir para la familia de éste una limosna por Dios.

J. G. B.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

LOS TEATROS

ATREVENOS

«DONA MARIA CORONEL»

Comedia en dos actos y en prosa, original de D. Pedro Muñoz Seca.

Lara.—Muñoz Seca, como el Emilio de una nueva comedia, está por lo práctico: pesetas, aplausos y más pesetas. Y en verdad que logra su propósito y que no repara en sacrificios; uno de éstos hizo anoche; pudo escribir, quizá tuvo bien escrita, una linda comedia fundamental inspirada en la resplandeciente virtud de doña María Coronel, pero sospecho que le faltó valor para seguir estos derroteros, que pensó en las exigencias del público para el porvenir y entonces fijó su atención en doña Aldonza, en Don Pedro I, en algún personaje de la Corte, se le ocurrieron uno, ciento, mil chistes, y se dijo: «Este es mi camino. ¿Para qué Arte? Mis obras llenan los teatros, mientras esto dure... mientras haya literatos maestros, ¡que ellos hagan Literatura! ¡que ellos hagan teatro! Para mí lo importante es hacer reír, porque la risa se cotiza a la par con la peseta»; y rompió unas cuartillas y llenó otras de esos juegos de palabras que él sabe hacer con particular gracia y extraordinaria suerte; y estropeó la comedia, pero alcanzó su propósito, el público rió, aplaudió la obra y llenó la Bombonera, y los que fueron solos invadieron la Contaduría para que sus familias aprovecharan inmediatamente la ocasión de ver, oír, gustar y palpar la nueva comedia de Muñoz Seca.

Y lo dicho, dicho está sin intención de reprobar lo que hace teatralmente el autor de *El verdugo de Sevilla*. Si ello es malo, suya no es la culpa. La comedia que estrenó en Lara ayer tarde, tiene caracteres bien definidos, observaciones hechas con gran acierto, golpes de gracia natural, lances de ingenio dignos de alabanza, y no obstante haber sido aplaudida, lo fué muchísimo menos que *El verdugo de Sevilla*, donde hay más disparates que palabras; ¿por qué? Porque así es el público y así somos en mayoría. Razon tiene el Sr. Muñoz Seca, y gran talento práctico, al estar, como está, convencido de que no son los cronistas, ni los críticos los que monopolizan la razón, sino el público, que nunca se equivoca, y si se equivoca, al sentir de alguien, perdón merece, porque bien paga en la taquilla su equivocación.

Colocado en este terreno, siento gran placer al decir que *Doña María Coronel* proporcionó en Lara a Muñoz Seca un gran éxito y a la compañía que dirige Thuillier otro gran éxito. El éxito del autor se debe, en parte, al buen gusto en la elección de asunto; a la pintura que hace de la protagonista, pues siempre es grato protestar del poco respeto ambiente que padece la mujer pobre y bonita, y ver a ésta feliz en su pobreza con tal de ser respetada en su virtud, y heroica, hasta la destrucción de su hermosura física, antes de ceder a los ruines ofrecimientos de aquellos que por tener más cultura y posición social, tanto más obligados están a dar ejemplo y ejercer la tutela de la virtud huérfana de protección y mal cotizada en la censurable y vanidosa apariencia del materialismo corriente.

En derredor de esta figura central de gran valor moral giran tipos, por desgracia muy reales, que recuerdan la conducta de Don Pedro I; son éstos un magistrado, un duque, un militar, un señorito y un hombre serio; tipos que hacen reír por el buen acuerdo de crear un hombre serio que carece de músculos para sonreír y de alma para alegrarse y que puesto en contraste con los otros tres, alegres, frívolos y un tanto sinvergüenzas, da por resultado la risa y el regocijo de la concurrencia, cuya atención se distrae y queda entretenida con las ocurrencias, siempre felices, del feliz autor.

Decir que la comedia estuvo muy bien representada es tener la esplendidez de gastar una cuartilla más; la compañía del teatro Lara, aunque se lo propusiera, no podría hacer otra cosa. La señorita Abadía, con fe y talento, evoca la figura de doña María Coronel y llega a emocionar su sinceridad. Para ella, para Leocadia Alba y para Isbert, fueron los mejores aplausos. Thuillier también los mereció si no por su trabajo, que carece de importancia, por la modestia de que ha dado prueba, encargándose de un papel insignificante.

El resto de la familia, bien.

SERRAN

«CETILLAS»

Princesa.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena *Marianela*.

Por la noche, a las nueve y tres cuartos, a precios populares, *Marianela*.

Infanta Isabrl.—Hoy domingo, a las cuatro de la tarde, *El orgullo de Albuca*, y a las seis y cuarto, *El genio alegre*; por la noche, *El genio alegre*, éxito enorme de Antonia Plana.

CINES Y VARIETES

OJO, CONCURRENTES A LOS CINES!

¿El torbellino de la vida, por la Bertini? Claro que se le puede dar varios títulos para sorprender al público; pero el verdadero es *LACRIMÆ RERUM*, sensacional drama que se presentó hace un mes en el CINE IDEA, con gran éxito durante dos semanas y se reestrenará en el

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR

hoy domingo 12, a las once de la noche, estrenando en programa hasta el sábado 18, a precios reducidos. Butaca de preferencia, 0,25; general, 0,10. Aprovecharse de las competiciones, que duran poco; pues forzosamente nos iremos a pique.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro ocupa la presidencia el vicepresidente señor marqués de Pílares, y abre la sesión con escasa concurrencia de senadores.

En el banco azul, el ministro de la Guerra.

Se lee y aprueba el acta y se da cuenta del despacho ordinario.

Ruegos é interpelaciones.

El marqués de PORTAGO solicita aclaraciones á la real orden de 7 de noviembre autorizando á las Compañías de ferrocarriles para la pronta descarga y para suspender durante seis días las facturaciones, pero excluyendo lo que significa artículos de primera necesidad.

Pero á pesar de esto tiene que decir al ministro de Fomento que continúan cerradas las estaciones de Mataporquera y La Robla, no pudiendo facturarse carbones de León.

El Sr. SEDO dice que se están aprobando proyectos de Hacienda sin disponer en el Senado de antecedentes, porque ahora no se acompaña á cada proyecto la Memoria, como en otras ocasiones se hizo, explicando el alcance, y pide que si no cabe, por la premura de tiempo, acompañar las Memorias de la Administración, por lo menos, hasta que se adopte ese procedimiento, se unan á cada expediente cuantos datos tenga la Administración.

El PRESIDENTE ofrece trasladar el ruego al ministro de Hacienda.

ORDEN DEL DÍA

Reformas militares.

Continúa la discusión del dictamen acerca del proyecto de ley orgánica militar.

El Sr. MAESTRE, antes de entrar á discutir la base segunda, anuncia que tiene presentadas veinte enmiendas, y pide se dé tiempo para que la Comisión las estudie, á no ser que se prefiera que sean presentadas «in voce», y en el acto de leerlas pasar á su discusión.

Pasa á estudiar la base segunda, que trata de la división territorial, y propone que, con referencia á las capitales de las regiones, añadiría: seguirán establecidas «en tiempo de paz», pues varias no podrían seguir en tiempo de guerra en poblaciones que quedarían bajo la acción del enemigo, y sobre todo las que están en el litoral.

El conde de VILLAMONTE dice que, al hacer la división territorial, el Estado Mayor Central se fijó en las estadísticas solicitadas en las regiones, y vió que la mayor densidad de las guarniciones está en la periferia, y hubo de hacer algunos pequeños cambios de provincias, teniendo en cuenta las facilidades para las concentraciones.

(Entra en la Cámara el Presidente del Consejo.)

El Sr. MAESTRE rectifica, insistiendo en que, como pensaba el general Cassola, son necesarios cinco sitios ó campos de concentración.

El ministro de la GUERRA dice que no puede ser la determinación previa de esos campos de concentración, aun cuando á eso se va; pero deben ser determinados por la Junta de Defensa del Reino.

La Comisión no admite la enmienda á la base segunda, que firman el Sr. Semprún y otros.

El Sr. SEMPRUN defiende la enmienda, sosteniendo que, constituyendo la ciudad de Salamanca, por su situación estratégica, base principal de la defensa de una extensa zona de la frontera portuguesa, debería ser dotada de numerosa guarnición y ser residencia del jefe y del Estado Mayor de dichas fuerzas.

Analiza la situación de la frontera, para demostrar documentalmentelmente la imprevisión actual, el no tener fuerzas para contener una invasión, y termina diciendo que Salamanca es el centinela avanzado de la gran meseta castellana.

El ministro de la GUERRA declara que suscribiría cuanto ha desarrollado en su conferencia el Sr. Semprún, tan bien documentada y razonada; pero que esa enmienda no puede incluirse en la ley orgánica, pues eso depende del Estado Mayor Central, y precisamente el propósito, al hacer nueva división territorial, es de llevar á Salamanca las fuerzas necesarias para la defensa de la frontera.

El Sr. SEMPRUN da las gracias, y retira la enmienda.

Se suspende la discusión.

Obvenciones de Aduanas.

Continúa la discusión del dictamen acerca del proyecto de ley regulando la exacción de los arbitrios especiales por servicios de Aduanas.

Leído el artículo 1.º, nuevamente redactado, de acuerdo con la enmienda aceptada, lo combate el Sr. ALLENDESALAZAR, insistiendo en que se presenta el proyecto de un modo oscuro y que repugnaría á no pocos senadores darle su aprobación.

Como algunos le indican que pida votación nominal, dice que no puede ser esta tarde, porque en el Senado es costumbre anunciarlo á la Presidencia para que lo ponga en conocimiento del Gobierno; pero sería conveniente, para saber quiénes estaban conformes con ese proyecto.

(Entra en la Cámara y toma asiento en el banco azul el ministro de Hacienda.)

Segue el Sr. Allendesalazar su impugnación, y confía en que dará algunas explicaciones el ministro de Hacienda, pues de no ser satisfactorias, salvará su voto.

El ministro de HACIENDA recuerda cómo se ha seguido el debate, y dice que el señor Allendesalazar ha insistido en sus anteriores manifestaciones. Le extrañan los escrúpulos del Sr. Allendesalazar, que fué ministro de Hacienda, nada hizo por suprimir las obvenciones y ha venido á sentir escrúpulos cuando se viene á reglamentar esto.

Precisamente, de no aprobarse este proyecto, seguirán percibiéndose en las Aduanas esas propinas, que envuelven un principio de inmoralidad; pero reconocido por todos que no puede evitarse, lo mejor es reglamentarlo, y así el ciudadano sabrá cuánto tiene que abonar y qué trabajo puede pedir.

Dice que en lo sucesivo pensará mucho en llegar á una transacción con el Sr. Allendesalazar, pues después de haber accedido en la tarde anterior á una transacción, resulta que nuevamente insiste el Sr. Allendesalazar en su misma actitud.

El Sr. ALLENDESALAZAR rectifica, asegurando que la base de una transacción no podía ser la supresión del artículo transitorio, que por no ser hijo suyo repudiaba el ministro.

Se aprueba el artículo 1.º

El Sr. PALOMO, por la Comisión, dice que acepta una enmienda del Sr. Allendesalazar al art. 2.º

Sin discusión se aprueba el art. 2.º con la enmienda.

Queda aprobado el dictamen y sobre la mesa para votación definitiva.

Siguen las reformas militares.

Toma asiento nuevamente en el banco azul el ministro de la Guerra.

Continúa la discusión del dictamen acerca del proyecto de ley orgánica militar.

El marqués de ROZALEJO apoya una enmienda á la base 2.ª

Cree que no se presta á este proyecto toda la atención merecida, y lo explica larga y minuciosamente, terminando por decir que le parece está fatigada la Cámara para seguir este debate.

El PRESIDENTE (marqués de Pílares): Faltan dos horas para las reglamentarias de sesión, y es necesario aprovechar el tiempo. Puede seguir el señor marqués de Rozalejo, que la Cámara le escucha con gusto.

El marqués de ROZALEJO continúa en el uso de la palabra y pasa á defender su enmienda, procurando demostrar que la provincia de Castellón se incluya en la tercera región y la de Almería pase á la segunda.

Su principal razonamiento está en el estudio que hace de las comunicaciones, del que deduce que es muy complicada la concentración de los reclutas de Almería si han de marchar á Valencia, y de modo análogo el llevar Castellón á la región que tiene su capitalidad en Zaragoza.

El conde de VILLAMONTE hace observar que la primera recomendación de la Junta de Defensa del Reino fué que se tuviera en cuenta la densidad de población al hacer la división territorial, y explica cómo esto ha obligado á introducir modificaciones, y, por tanto, no puede aceptarse la enmienda.

Demuestra que la provincia de Castellón tiene frontera con Aragón la sierra del Maestrazgo, y que cuenta con el ferrocarril Central de Aragón para el servicio de concentraciones, tal vez mejor que el ferrocarril costero, dominado desde el Mediterráneo.

El marqués de ROZALEJO rectifica.

No se toma la enmienda en consideración.

El Sr. IZQUIERDO defiende una enmienda que propone otra división territorial en diez regiones y cuarenta y siete provincias. Como no la acepta la Comisión, retira su enmienda.

El Sr. MAESTRE renuncia á usar de la palabra para combatir la base tercera, porque se había convenido en suspender la discusión para dar lugar á la presentación de enmiendas.

El ministro de la GUERRA dice que es cierto lo dicho por el Sr. Maestre; pero acatará lo que la Presidencia acuerde.

El Presidente de la CAMARA dice que existe una dificultad reglamentaria, pues exige el reglamento que antes de entrarse en la discusión de totalidad deben presentarse las enmiendas, y si se estima que se ha entrado en la discusión de la base tercera, ya á ella no pueden presentarse enmiendas. Propone, para mantener el precepto reglamentario, que el Sr. Maestre haga sus observaciones en una discusión de la totalidad de la base, y la Comisión, si recoge algunas de esas observaciones, podrá retirar la base tercera y hacer las modificaciones que estime pertinentes.

El ministro de la GUERRA y el señor MAESTRE se ponen á disposición de la Presidencia.

El PRESIDENTE, para dar mayores facilidades y salir de la confusión originada con el buen deseo de todos, decide suspender la discusión.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las seis y cuarenta minutos.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las tres y cuarto abre la sesión el señor Villanueva, hallándose la Cámara bastante desanimada.

En el banco azul se hallan el Presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia.

Ruegos y preguntas.

El marqués de CORTINA ruega que se traigan á la Cámara los expedientes relacionados con la adquisición de trigo, especialmente el que se refiere al ofrecimiento que hizo la razón social en que figura un hijo suyo y una Casa de Nueva York.

Añade que cuando se enteró de lo ocurrido advirtió á la Dirección de Aduanas que su hijo carecía de capacidad para contratar, por ser menor de edad.

Anuncia una interpelación para demostrar que el ministro de Hacienda no tenía razón.

El Presidente del CONSEJO manifiesta que de los hechos no resulta otra cosa sino una coincidencia de apellidos de aquella razón social y del ex director de Comercio.

Ofrece la revisión de los expedientes; pero ruega al marqués de Cortina que procure prescindir en su interpelación de asuntos de carácter personal para tratar solamente de cuestiones políticas. El ministro de Hacienda—añade—no trató de molestar á nadie; cree oportuno que la interpelación se explique dentro de algunos días.

El Sr. FOURNIER ruega al ministro de Fomento que se tomen medidas para evitar el retraso con que llegan la mayoría de los trenes á su destino en todas las líneas.

El ministro de la GOBERNACION ofrece trasladar el ruego al ministro de Fomento.

El Sr. FOURNIER estima que también puede relacionarse el ruego con el Sr. Ruiz Jiménez, porque el retraso obedece en algunos puntos á desórdenes públicos.

El Sr. SANCHEZ OCANA agradece al Gobierno la actuación en el asunto de la naranja de las regiones de Levante, y hace constar que se ha observado las facilidades dadas por Alemania para resolver este asunto.

El Sr. ARRIBAS dirige un ruego al ministro de Gracia y Justicia, quejándose de los abusos que se cometen en la Audiencia de Cuenca, principalmente en los juicios por jurados, habiéndose dado el caso de que han sido absueltos individuos acusados de parricidio. No hace mucho tiempo fué absuelto un individuo acusado de asesinato, que perpetró en pleno día en una de las plazas más importantes de la población y delante del mismo Juzgado de primera instancia. El pueblo de Cuenca está alarmadísimo, y estima que la sociedad está indefensa allí. Culpa de todo lo que sucede á una relación de parentesco que existe entre un alto funcionario de la Audiencia y el abogado defensor de los acusados. Dicho funcionario está incapacitado por tener en dicho pueblo propiedades que pagan contribución á la Hacienda, y por ser natural de la misma provincia. Pide se gire una visita de inspección por el Tribunal Supremo á la Audiencia de aquella provincia.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA se lamenta de las censuras dirigidas al Jurado, por estimar que este Tribunal cae fuera de la crítica del Parlamento, y estima que no puede admitirse la teoría de que los jurados fallen según la influencia de los abogados defensores.

El Sr. ARRIBAS insiste en que son ciertos los abusos, y anuncia una interpelación sobre la administración de justicia en Cuenca.

Manifiesta el Sr. Arribas que hubo día que presidió un juicio el Sr. Ballesteros, presidente de la Audiencia; fué el abogado defensor otro Sr. Ballesteros; y un nuevo Ballesteros el procurador, y el gobernador civil de la provincia también se llamaba entonces Ballesteros, y todos eran parientes.

El Sr. ROMEO pregunta qué suerte han corrido algunas proposiciones de ley que tiene presentadas y que no aparecen en el orden del día.

El PRESIDENTE manifiesta que desde el principio de la legislatura estaban esas proposiciones sobre la mesa; pero asegura que no se ha advertido ningún empeño para que fueran puestas de nuevo en el orden del día.

Esas proposiciones—añade—las consideró como retiradas; pero en todo momento pueden volver á tener estado parlamentario.

El Sr. ROMEO insiste en que sus proposiciones, como suyas, cree que son buenas, y desea que la Cámara diga si esta opinión es ó no cierta, para, si se demuestra que son malas, retirarlas.

El Sr. BARCIA pide al ministro de Marina la remisión de los testimonios de todas las actuaciones realizadas con motivo de la denuncia hecha por un periódico de Algeciras sobre el verdadero asalto á un buque francés que embarracó cerca de Tarifa.

Explanará una interpelación sobre lo ocurrido.

Añade que se da el caso de que el director del periódico esté procesado por la denuncia y, en cambio, los autores del escandaloso hecho estén en libertad.

Dirige otros ruegos á los ministros de Gracia y Justicia y Fomento.

Pide que se ponga remedio á lo que sucede con el ferrocarril de Almería á Moreda, donde los trenes de mercancías circulan con una velocidad máxima de 19 kilómetros y los correos de 24.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA le contesta brevemente.

El ministro de FOMENTO espera que la Compañía del Sur, adquirida hoy por los Ferrocarriles Andaluces mejorará el material actual.

En el ministerio existen todos los datos de las deficiencias de estas líneas.

Conviene dar un plazo á la nueva Compañía para la mejora del material.

El Sr. BARCIA rectifica.

El depósito comercial de Barcelona.

El marqués de ARLANZA consume un turno en la interpelación iniciada por el señor Cambó.

Empieza diciendo que habla en nombre de la región aragonesa; que por sus antecedentes históricos y su situación geográfica tiene grandes simpatías por Cataluña; pero tiene que protestar de la concesión del depósito comercial á Barcelona. El motivo no puede ser más justo.

Nosotros vimos con simpatía la concesión del depósito para Cádiz; pero éste no era una población de consumo ni industrial, era un puerto de tránsito marítimo, como no es ni será Barcelona.

Si Marsella, Génova y Trieste tienen depósito franco, es porque son puntos de tránsito para el interior.

Barcelona, ¿para dónde es punto de tránsito? No ha de ser Francia, que tiene Marsella, y tampoco para España, que tiene á Bilbao al Norte y Cádiz al Sur.

El puerto de Tarragona, que es puerto de exportación, hasta el punto de que exporta tres veces lo que importa, merecía más el depósito comercial que Barcelona.

El real decreto ha menoscabado todas las consideraciones hechas por los elementos productores de Aragón.

El depósito comercial servirá á los catalanes como primer escalón para establecer

una zona neutral. Esta es su aspiración eterna, aunque procuren ocultarlo.

Los que representamos las comarcas productoras del interior, es natural que nos opongamos al depósito comercial.

En ese real decreto no aparece exceptuado ningún producto para el depósito comercial. Con tal de ponerle la etiqueta «comercial», cabe todo. Ya se ve si esto es grave.

Señala una unanimidad absoluta entre todos los representantes aragoneses en esta cuestión.

¿Dónde están—pregunta—todos los diputados de otras regiones españolas que anunciaron una campaña contra el depósito de Barcelona?

Nosotros—añade—con su concurso ó sin él, protestamos energicamente de la concesión del depósito.

El Sr. FERRER Y VIDAL defiende la concesión del depósito.

(La Cámara se halla desanimadísima. Están ausentes todos los jefes de minorías.)

Trata de la forma de establecer el consorcio para el depósito comercial.

El ministro de la GOBERNACION contesta al marqués de Arlanza.

El Sr. GINER DE LOS RIOS dice que los regionalistas querían imponer el regium exequatur al proyecto, y como éste se dictó sin él, se han molestado.

El señor marqués de ARLANZA rectifica y dice al Sr. Ruiz Jiménez que le agradece sus frases de consideración; pero tendrá que reconocer que todos sus argumentos quedan en pie.

Rectifica el Sr. FERRER Y VIDAL.

Los sucesos de Girona.

Continúa la interpelación del Sr. Amado sobre los sucesos de Girona ocurridos el 19 de agosto.

El Sr. VENTOSA rectifica.

Después de hacer nueva mención de los hechos, se lamenta de que éstos hayan quedado sin castigo, y censura por ello al Gobierno.

El ministro de la GOBERNACION le contesta.

Niega que hubiera habido el propósito deliberado de realizar los hechos como aseguró el Sr. Ventosa.

Al llegar las siete de la tarde y surgir la cuestión de la hora, el Sr. FOURNIER pide que se prorrogue la sesión.

Esto da motivo á una aclaración del Presidente del CONSEJO, que se manifiesta conforme con ello.

El Sr. ROMEO: Pues que sea por dos horas, pues si es por menos, todo se reduce á lo que convenga á los señores regionalistas.

Se aprueba la prórroga de la sesión.

El Sr. VENTOSA rectifica.

Intervienen después algunos señores diputados.

Continúa la interpelación del Sr. LA CIERVA sobre el auxilio á las Empresas periodísticas.

Interviene el Sr. CANOVAS CERVANTES, diciendo que cuando creía terminado este debate se le concede la palabra de improviso, levantándose á hablar solamente por compañerismo y por cumplir un deber con la presidencia y con la Cámara.

Encuentra el debate necesario, porque era preciso que en la calle se aclarasen ciertos conceptos que se habían lanzado en contra del periodismo.

Dice que si interviene no lo hace por defender sus propios intereses, pues el periódico La Tribuna tiene un contrato que le garantiza el papel á un precio corriente, y además, declara que cuando este contrato termine él ya tiene sus medidas tomadas para no acogerse á la ley; pero que hay en este asunto un aspecto moral, que es el que yo quiero estudiar, ya que el aspecto legal y económico han sido estudiados por mis queridos compañeros Sres. Rocamora y Romeo de una manera admirable.

Examina las hondas transformaciones de la economía nacional ocasionadas por la guerra europea, y dice que este proyecto es el principio del intervencionismo del Estado en las industrias favorecidas ó perjudicadas por la guerra.

El impuesto de utilidades ha sido rechazado porque representaba este principio intervencionista, que no admiten en manera alguna nuestros grandes industriales; pero que es preciso aceptar, como medio de conjurar esta gran crisis y la desigualdad existente entre unos negocios que ganan unas cantidades fabulosas y otros que se arruinan.

Durante este debate, en esta Cámara y en la calle se ha venido hablando desmedidamente de las relaciones entre la política y la Prensa, cometiendo grandes injusticias.

Los periodistas españoles vivimos una vida modesta, y nosotros no hacemos más que muchas veces servir á los políticos por cumplir con afectos personales.

Mientras los hombres públicos se elevan y enriquecen, los periodistas vivimos una vida de recelos y de suspicacias, creyéndonos vendidos á tal ó cual personaje, cuando en el fondo no hacemos más que entregarnos por simpatías y afecto.

El Sr. Cierva debió haber tenido la valentía de ponerse franca y resueltamente frente al proyecto. Hubiese sido más gallardo, y, en cambio, con su intervención á medias ha suscitado estos recelos, creando un ambiente molesto alrededor del decreto.

El orador termina diciendo: Ya que estamos en los momentos de las grandes confesiones y de las grandes sinceridades, yo quiero confesarme ante el Parlamento de mi país, diciéndole que la Prensa tiene una grave responsabilidad: la de haber ayudado á encumbrar un estado de cosas en la política que ha desquiciado nuestro país, por sólo servir afectos personales con ciertos políticos que han pagado muchas veces con desdenes la tolerancia de la Prensa.

Y se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo estuvo en el Congreso á poco de haber empezado la sesión, siendo muy breve su permanencia en dicha Cámara.

Manifiesto á los periodistas que por entero, y conforme estaba acordado, se destinarían las horas de sesión de ayer á ruegos, preguntas é interpelaciones, para que de ese modo pudieran formularse cuantas preguntas tuvieran pendientes los diputados, y que las seis horas de sesión del lunes se dedicarían al presupuesto extraordinario de Fomento.

Había tenido una larga conferencia con el ministro de Hacienda sobre las cuestiones pendientes, y no sabía de un modo concreto cuándo podrían tener Consejo, por continuar aún enfermos tres ministros.

Salí del Congreso para visitar al señor Burell.

El Gobierno, como ya anunciábamos ayer mañana, tenía el propósito de que en la sesión del lunes en el Congreso se discutiera el presupuesto extraordinario de Fomento.

Sabia que no habían de dificultarle en ello ni los conservadores, ni los mauristas, ni los radicales, por haber explorado la actitud de dichos tres grupos de la Cámara.

Pero había otras fuerzas parlamentarias que se oponían á que prevaleciese ese deseo del Gobierno, y ayer tarde individuos de las mismas notificaron al Presidente del Congreso que presentarían una proposición incidental defendiendo que se mantuviera en la discusión del presupuesto extraordinario el mismo orden en que aparecen los ministerios en el proyecto.

De ello enteró el Sr. Villanueva al Presidente del Consejo, y éste, sin perder un momento, le contestó que convocara á una reunión á los jefes de minorías, asistiendo de éstos los Sres. Ventosa, Nougues, Senante y Alvarez (D. Melquiades).

Fué llamado también el Sr. Cierva; pero éste, una vez más hizo presente su reconocimiento al Presidente por la atención que le guardaba, al propio tiempo que le manifestó que no asistía á la reunión y de ella se retiraba porque sus amigos y él no constituirían minoría.

A la reunión asistieron los señores Presidente del Consejo y ministro de Fomento.

De los primeros en salir del despacho presidencial fué el Sr. Ventosa, quien dijo á los periodistas que se había convenido en la reunión que el lunes se discutiera el presupuesto extraordinario de Estado; que el martes haría el ministro de Fomento un discurso de exposición de cuanto contiene el presupuesto extraordinario de su departamento, y que el miércoles se entrará en la discusión de este presupuesto.

El conde de Romanones confirmó al salir del despacho presidencial cuanto momentos antes había dicho á los periodistas el señor Ventosa.

En la reunión había expuesto el jefe del Gobierno las razones de orden político que tenía para entrar en la discusión del presupuesto de Fomento el lunes, contestándole el Sr. Ventosa que sus amigos no tenían, en realidad, tiempo bastante para estudiar el presupuesto citado.

El conde de Romanones propuso entonces como fórmula de transacción la de que se discutiera el lunes Estado; que el martes hiciera el Sr. Gasset un discurso de exposición del presupuesto suyo, como ya antes indicaba, y que el miércoles se comenzara la discusión del mismo.

En el momento en que hizo las propuestas no se hallaba presente en la reunión el señor Gasset, y se le llamó para consultárselo.

El ministro de Fomento la aceptó gustosísimo, y quedó la fórmula como acuerdo tomado en la reunión.

No ha tenido significación alguna política la ausencia del Senado del marqués de Alhucemas durante las primeras horas de la sesión.

El general Barrasa ha presentado una enmienda al proyecto de ley orgánica militar. Afecta á la base séptima y al ascenso á segundos oficiales.

El señor ministro de Instrucción pública se encontraba anoche bastante mejorado.

No se celebrará Consejo de ministros hasta tanto se encuentren restablecidos los ministros enfermos; pero conforme estaba anunciada, antes de que aquél se reuna tendrá el conde de Romanones con los señores ministros de Hacienda y Fomento una conferencia para ocuparse de las medidas que habrán de someterse después á la aprobación del Gobierno y que habrán de ponerse en práctica para la aplicación de la ley de Subsistencias.

El ministro de Estado tenía el propósito de ausentarse por dos días de Madrid; pero ha decidido quedarse aquí para estar presente en la discusión del presupuesto extraordinario de su departamento, no obstante estar dispuestas las minorías á discutirlo, relevando al Sr. Gimeno de la obligación de estar presente.

El Presidente del Consejo visitó anoche al marqués de Comillas para excitarle á que retirara la comunicación que le había dirigido, dimitiéndole el cargo de comisario regio de la Exposición de Barcelona.

Cuantos esfuerzos hizo el señor conde de Romanones para hacer desistir de su actitud al señor marqués de Comillas, resultaron inútiles, manteniéndose éste en la misma postura en que le encontró el conde de Romanones al visitarle.

Sin embargo, el jefe del Gobierno no desistirá de nuevos trabajos cerca del señor marqués de Comillas, hasta conseguir que retire la dimisión, dando con ello muestras, una vez más, del gran sacrificio que se impone.

El senador Sr. Elías de Molins, teniendo en cuenta que va á discutirse en breve el presupuesto extraordinario, ha interesado del ministro de Fomento que incluya en el mismo la necesaria consignación para el fomento de Cooperativas agrícolas de producción y desarrollo de las explotaciones, muy especialmente

por lo que se refiere a aprovechamiento y transformación de los productos vinícolas y olivícolas.

El subsecretario de Gobernación ha recibido esta mañana a los periodistas, manifestándoles que los telegramas de provincias no acusaban ninguna novedad.

Los mítines y manifestaciones anunciados para hoy se estaban celebrando hasta el medio día, sin incidentes.

LOS EMPLEADOS SUBALTERNOS

Una Comisión de empleados subalternos de todos los ministerios ha visitado al subsecretario de la Presidencia.

Los comisionados le hicieron entrega de una instancia dirigida al Presidente del Consejo, en la que piden lo siguiente:

Que se considere al personal subalterno del Estado, para los efectos de la jubilación, con los mismos derechos que para los empleados administrativos establece el proyecto de ley presentado a las Cortes por el ministro de Hacienda; que el personal subalterno que llegue a la edad de jubilación sin tener derechos pasivos siga prestando servicios, pero postergando en lo que se refiere a los ascensos, entendiéndose que la postergación para el ascenso es a la edad de sesenta y cinco años para todos, y que desaparezcan los sueldos menores de 1.000 pesetas.

El Sr. Argente ofreció a los comisionados interesarse para que sean atendidas sus justas peticiones.

EXTRANJERO

Muerte de M. Naquet.

PARIS, 11. El ex senador M. Naquet, autor de la ley del divorcio, ha fallecido.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid and Barcelona, including sections for 'FONDOS PUBLICOS', 'Ayuntamiento de Madrid', and 'BOLSA DE BARCELONA'.

LOS OBREROS

Mitin en la Casa del Pueblo

Empieza el mitin.

A la anunciada hora empieza, en el teatro de la Casa del Pueblo, el mitin preparatorio de la manifestación del domingo.

Preside el compañero Miguel Llacer, de la Casa del Pueblo, que explica el objeto del mitin, que no es otro que pedir el abaratamiento de las subsistencias, trabajo, y una ley de amnistía amplia.

Excita el celo para que la manifestación del próximo domingo resulte grandiosa.

Ramón Martí.

El compañero Ramón Martí censura la mala gestión de los Gobiernos españoles, principal causa de la precaria situación del proletariado.

También censura la apatía del pueblo, por no imponerse, siendo los más y los mejores.

Examina la reciente ley de Subsistencias, para decir que no remediara nada, porque no se aplicará.

Luis Fernández.

Habla a continuación el compañero Luis Fernández.

Dirige un saludo a los obreros asociados de toda España, que a la misma hora están manifestándose.

Examina y glosa las conclusiones que los obreros deben hacer efectivas a la fuerza, si de buen grado no se lo dan.

Crítica el proyecto de amnistía, censurando su raquitismo y mezquindad, y sobre todo por la falta de equidad que supone, y la desigualdad irritante de dejar fuera de ella a la inmensa mayoría de los obreros que están en la cárcel o procesados.

Censura la gestión ministerial, y especialmente la del ministro de Fomento.

Virginia González.

En representación de la Agrupación Femenina Socialista pronuncia un elocuente y energético discurso la compañera Virginia González.

Censura la burla que significa el decir que hay trabajo en provincias, y que cuando llegan los obreros se encuentran sin ocupación y sin tener que comer.

Culpa a los obreros de lo que con ellos hacen los Gobiernos.

Lamenta que al mismo tiempo que los obreros provincianos se manifiestan en toda España, los madrileños den tanta señal de apatía, como si el problema de las subsistencias no les afectara y el hambre no les azotara.

Dice que mientras los obreros no den muestra de energía y entereza, no les harán caso.

Compara los actos obreros que ha presenciado en provincias, para lamentar la pasividad de que da muestras Madrid.

Pide que, una vez más, no se decepcione a los provincianos y se haga cuanto debe de hacerse.

Francisco Largo Caballero.

El concejal Francisco Largo Caballero hace resaltar la importancia que tiene el movimiento de opinión operado en la clase proletaria, merced a la feliz iniciativa de la Unión general de Trabajadores y de la Confederación general del Trabajo.

Dice que la campaña, aún antes de empezar, ha triunfado, pues triunfo de los obreros asociados es el de que el Gobierno haya echado por delante la llamada ley de Subsistencias, que ya es una concesión, aunque sea escasa.

Muestra su desconfianza de que sea una realidad la nueva ley, porque siendo los mayores acaparadores los plutócratas sordidos, avarientos, no se atreverá el Gobierno a las incautaciones, y no haciéndolo así, la ley será papel mojado, una ley más.

Censura duramente la menguada amnistía, que deja fuera la mayor parte de los delitos, sobre todo los que afectan a los obreros.

Dice que cómo el pueblo va a creer que el Gobierno, que no tuvo valor para aprobar el proyecto de beneficios de la guerra, por miedo a los navieros, lo tenga ahora para incautarse de los barcos.

¿Cómo creer en promesas del Gobierno que no ha aprobado leyes como la del extrarradio e industria textil, por presión de los propietarios y patronos?

Censura que mientras los obreros textiles pasan grave crisis por las subsistencias, los patronos, que antes de la guerra exportaban 161.659.000, exportan ahora 545.521.013 toneladas.

Termina diciendo que los obreros, unidos, pueden conseguirlo todo si se organizan y tienen tenacidad y persistencia.

Mariano García Cortés.

El ex concejal Mariano García Cortés empieza diciendo que hay que prepararse para el domingo, con objeto de que la manifestación resulte lo más grandiosa posible y sea preparación eficaz para el paro de un día.

Censura las deficiencias de la ley de Subsistencias, que aunque tiene muchas cosas buenas en relación con la anterior, teme que los elementos caeques la hagan ineficaz y baldía.

Dice que teniendo en la Junta de Subsistencias representación el elemento productor y ninguna los consumidores, ya puede presagiarse lo que será la ley puesta en práctica, por depender de ella los acaparadores y el Gobierno, del cual no puede fiarse el pueblo.

Añade que esa ley ha sido una habilidad burda del Gobierno para engañar a la opinión, saliendo al paso de las reclamaciones obreras, con el señuelo de una pronta mejora.

Señala las causas de la carestía, para deducir que mientras subsistan los culpables no se curarán los efectos.

Lee datos de cómo están las subsistencias en los países en guerra y cómo están en España, a pesar de darlas mal pesadas.

Censura con acritud al Gobierno por la ley de amnistía, que no alcanza a los obreros que

fueron a la huelga por no doblegarse a las sordideces del patrono, y tropezaron, en vez de razones y satisfacciones, con la Guardia Civil.

También censura que se hayan excluido los llamados ataques a la religión y las causas incoadas a instancia de parte, cuando sabido es que en España, por el fuerte engranaje caeques, son las más fáciles y frecuentes, y a la vez, muchas veces con el santo fin de quitarse con el destierro fiscalizador molestos.

Censura la actuación del Gobierno, que sólo protege a los acaparadores y plutócratas.

Recuerda lo hecho por el Gobierno para acallar justas peticiones obreras y no es de creer que se haya convertido instantáneamente en carino fraternal.

Abrova el cambio de táctica al deseo de poner un paliativo engañoso a las demandas justas de la opinión.

Termina diciendo que los obreros, que saben cuánto pueden esperar de estos Gobiernos, forjados al capricho, no se dejarán engañar, y proseguirán la campaña con intensidad y energía, hoy acudiendo en toda España a las manifestaciones y los mítines, acudiendo el próximo domingo a la magna manifestación de Madrid, vendiendo luego al paro de un día, y luego a lo que sea menester, hasta conseguir que sea una realidad lo que pide el proletariado organizado.

El presidente hace brevemente el resumen, y termina el mitin en medio del mayor orden.

ELECCIONES PRESIDENCIALES

EL TRIUNFO DE WILSON

Resultado del primer escrutinio.

NUEVA YORK, 11. El primer escrutinio de la elección arroja las siguientes cifras: Wilson, 7.745.954.

Hughes, 7.515.187. En la elección anterior, Wilson sólo tuvo 6.203.019 sufragios.

Sus partidarios dicen que este aumento de un millón y medio se debe al modo de gobernar del actual Presidente.

Datos definitivos.

NUEVA YORK, 11. Los resultados del escrutinio son:

Número de delegados, 531; mayoría absoluta, 266 votos.

De los cuales corresponden: a Wilson, 272, y a Hughes, 259.

Los republicanos se proponen hacer inválida la votación en los Estados donde no tuvieron mayoría.

Los demócratas se preparan a defender sus posiciones.

PREMIO MONTILLA

Según noticias recibidas de Tetuán, las 250 pesetas que de la pensión de la cruz de San Fernando, otorgada como póstuma recompensa al teniente de las fuerzas regulares indígenas D. Fernando Montilla Pérez-Escribá, dedica el amantísimo padre del finado a recompensar al soldado de mejor conducta en la compañía a que perteneció su malogrado hijo, le han sido otorgadas a la clase de dicha unidad Abdel-Kader C. Mohamed Masusi, por considerarle todos los oficiales el mejor acreedor al premio. El referido moro ha escrito al teniente coronel Montilla una sincera carta de gratitud, en la que dice que España es su segunda patria.

Manda la tercera compañía de las referidas fuerzas, a la que pertenece el premiado, el capitán D. Joaquín Hidalgo de Cisneros, de la misma promoción que el héroe en cuya gloriosa memoria se hace la donación.

Otras 125 pesetas de la mencionada pensión, ingresadas en la Caja de la Diputación provincial por el teniente coronel Montilla, como premio a una de las niñas del Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, donde nació el malogrado oficial, siendo su abuelo materno director de dicho centro benéfico, han sido otorgadas a la acogida Ana Vidal López e impuestas a su favor en la Caja de Ahorros.

Asamblea de secretarios de Ayuntamiento

Anoche terminaron sus tareas las Comisiones nombradas al efecto para dictaminar y dar conclusiones provisionales al reglamento del Cuerpo, promulgado recientemente.

Hoy, a las once, la casi totalidad de los asambleístas se han personado en la Sacramental de San Isidro, para depositar una magnífica corona de flores naturales en la tumba de D. Segismundo Moret, como recuerdo de gratitud a este ilustre patrio por la publicación del reglamento de 1902.

De regreso de tan piadoso acto, las cuatro Comisiones dictaminadoras, se han reunido en la Casa de Cisneros para unificar el trabajo de todas ellas.

Mañana, a las diez, se reunirá la Asamblea en pleno en las Escuelas de Aguirre, para discutir y hacer definitivas las conclusiones provisionales formuladas por las Comisiones.

TOROS Y TOREROS

Un banquete a Posada.

El próximo día 15, a la nueve de la noche, se celebrará en el hotel Ritz un banquete en honor del aplaudido diestro Francisco Posada para celebrar el feliz éxito con que ha terminado su temporada taurina.

La Comisión organizadora, de la que forman parte distinguidos aficionados y numerosos escritores amigos del diestro, ha dispuesto se expandan tarjetas para el mismo al precio de 15 pesetas en el café Montalbán, Victoria, 1, hasta la víspera de la celebración del acto.

En Vista Alegre.

La nueva Empresa que ha tomado en arriendo el circo taurino carabanchelero ha organizado para hoy un concurso taurino,

en el que se despacharán seis magníficos novillos de D. Manuel Sánchez de Salamanca, por los diestros Julio García (Chatin de Málaga), Juan Ramírez (Chicuelo), Vicente Henche (Alegrias), Julio Díaz (Morenito), Rafael Salas y Julio Martínez (Ribereño). Tres reyes del valor, vistiendo los típicos trajes de Don Juan Tenorio, Don Luis Mejía y el Comendador harán de Tanceros en dos novillos. Los precios son muy económicos.

EL GAITERO

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

SOCIEDAD GEOGRAFICA

Esta Sociedad (León, 21) celebrará sesión pública el próximo lunes 13. En ella continuará el Sr. Becker sus conferencias acerca de la «Contribución de España a los progresos de la Geografía», tratando especialmente de los estudios y trabajos que realizaron los españoles para dar a conocer el Continente americano.

A fin de mes, el académico y arquitecto Sr. Lampérez dará otra conferencia, ilustrada con proyecciones, sobre «Geografía monumental de España», y seguirán otras conferencias de D. Eduardo Moreno Rodríguez sobre Suiza; de D. Enrique d'Almonte, para dar cuenta de sus recientes viajes en la India y China y en el gran archipiélago asiático; del Sr. Domínguez Berrueta, acerca de las excursiones que realiza con sus discípulos para el estudio del territorio y de las bellezas artísticas de España, y del Sr. Buen sobre trabajos oceanográficos en las rías de Galicia.

Entretanto, la Junta directiva se ha reunido todas las semanas bajo la presidencia del señor Ugarte, y en sus sesiones, los señores d'Almonte, de Buen y Berrueta, han expuesto el plan de sus conferencias, y el Sr. Martín Peinador dio cuenta de la inauguración y exhibiciones de la Exposición de productos nacionales de Melilla, en la que representó a la Sociedad.

AGUA DE SOLARES

CURA LA NEURASTENIA RELACIONADA CON EL APARATO DIGESTIVO

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL

FRANCES

Combates violentos.

PARIS, 12. Parte oficial del medio día. Al Norte del Somme hemos realizado, en el transcurso de la noche, algunos progresos al Norte de Saillirel, así como en la parte Este del pueblo.

El enemigo ha bombardeado violentamente esa región.

Al Sur del Somme, después de un vivo bombardeo, los alemanes han realizado un ataque sobre nuestras trincheras al Sudeste de Berny. El ataque ha sido roto en su conjunto. Las fracciones enemigas, que habían logrado poner pie en algunos elementos avanzados, han sido arrojadas en seguida por un vivo contraataque de nuestras tropas. Hemos conservado íntegramente todas nuestras posiciones.

La lucha de artillería ha sido especialmente violenta durante la noche en los sectores de Ablaincourt y de Gomécourt.

Un golpe de mano realizado por nosotros sobre una trinchera alemana frente a Armancourt ha logrado perfectamente su objeto.

Cañoneo intermitente en el resto del frente, más activo en la región del bosque Fumin, en la orilla izquierda del Mosa.

Aviación.—El teniente Heurteaux ha derribado su duodécimo avión. El aparato alemán ha caído envuelto en llamas al Oeste de Saillirel-Saillirel.

Se confirma que el teniente Dehim ha derribado, al Este de Peronne, su noveno avión enemigo.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Más deportaciones.

CARNARVON, 12. Telegrafían de Amsterdam que toda la población masculina de Waterloo ha sido conducida a Alemania.

El corresponsal del Times, de Londres, en Amsterdam comunica con fecha 10 que todos los refugiados hacen el mismo relato del procedimiento seguido para estas deportaciones.

Después de dar un corto aviso, todos los hombres entre diez y siete y treinta años deben reunirse a cierta hora, y por grupos de 60 se les traslada en vagones de ganado a Alemania.

La música española.

LONDRES, 11. La Orquesta Sinfónica ha tocado hoy en el Queen Hall, y por primera vez en Inglaterra, La procesión del Rocío, de Turina.

La obra, que habla sido cuidadosamente ensayada, tuvo un éxito entusiasta, semejante al obtenido el día 4 de octubre por el Dante, de Granados, y que muestra bien el interés creciente que se toma aquí por los compositores españoles.

La Prensa musical discute estos días la influencia de la música moderna en las melodías españolas.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST."

Ciertamente discurre usted muy bien.

Dijo cierto filósofo que hombre razonable es aquel que discurre como uno mismo. Ahora bien; es de la mayor evidencia que todos somos del mismo parecer con respecto a los siguientes puntos:

1.º La salud es el más preciado de los bienes.

2.º La buena salud estriba principalmente en la riqueza de la sangre, así como en el buen estado del sistema nervioso.

3.º La pureza y riqueza de la sangre requieren una metódica conservación, así como el buen estado del sistema nervioso requiere una reparación periódica.

También hay otro punto en el que todos estamos seguramente de acuerdo, y es que a todos nos es fácil recurrir a las Píldoras Pink para disipar y alejar enfermedades prontas a declararse, tan luego como se manifiestan las primeras alteraciones indicadoras de la perturbación de la sangre o de la debilitación del sistema nervioso. Cuantas personas hacen uso de las Píldoras Pink quedan sorprendidas al ver cuán por completo y con cuánta rapidez se restablecen, no pocas veces después de haber acudido en vano a larga serie de remedios. Esto consiste en que las Píldoras Pink son por excelencia el reconstituyente de la sangre y el tónico de los nervios. Su eficacia es segura contra la anemia, clorosis, dolores de estómago, neurastenia, padecimientos de los nervios, debilidad general. Además, son en alto grado estimulantes del apetito.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarla.

El cochoero Francisco Vázquez Pombo tuvo la desgracia de producirse ayer tarde, al caer de la pescante, lesiones graves.

Ocurrió el accidente en la plaza de las Cortes y fue auxiliado en la Casa de Socorro del distrito.

SUCESOS DEL DIA

Cochero lesionado.

El cochoero Francisco Vázquez Pombo tuvo la desgracia de producirse ayer tarde, al caer de la pescante, lesiones graves.

Ocurrió el accidente en la plaza de las Cortes y fue auxiliado en la Casa de Socorro del distrito.

Cañida grave.

Eleuterio San José Villar, de sesenta y tres años, se cayó casualmente en la calle de Toledo, causándose lesiones de pronóstico grave.

Un atracó.

En la calle de Murcia fue atracado por dos desconocidos, que huyeron, un obrero llamado Gregorio González Martínez, al que le sustrajeron 27 pesetas 50 céntimos.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

NOTICIAS GENERALES

Federación de Asociaciones del Extrarradio.—El Comité de las nueve Sociedades que forman esta Federación se ha reunido recientemente y ha tomado, entre otros acuerdos de importancia, el de acudir a la información abierta en el Senado sobre el proyecto de ley de rebaja de tarifas de tranvías, y solicitar de la superioridad sea pronto un hecho el de urbanización del extrarradio de Madrid.

No es posible toser con Jarabe Orive.

La Casa de Socorro del distrito de Palacio precisa adquirir los comestibles y prendas de ropas que a continuación se expresan para su distribución a los pobres del mismo distrito en los días de Navidad, según tiene por antiguo costumbre: 50 mantas de lana, 133 tapabocas, 100 mantones, 25 jergones, 32 chubasqueros de Bayona, 70 faldas pañete, 70 blusas de franela, 42 camisas de hombre, 26 de mujer, 25 calzoncillos de franela, 25 camisetas punto inglés, 20 chaquetillas completas, 125 kilos de arroz y 125 de garbanzos.

Los que deseen suministrar productos o artículos de los géneros expresados presentarán sus proposiciones en la oficina de dicha Casa de Socorro hasta el día 30 del corriente, de diez de la mañana a dos de la tarde, acompañadas de muestras de los artículos cuyo suministro pretendan.

El lunes, a las seis de la tarde, se inaugurará en el Salón Vilches (Príncipe, 27) una Exposición de pinturas del notable artista Eduardo Martínez Vázquez.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expendo esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes. Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kéfir.

LA INDIA, MONTERA, 12

CASA DE MODA

Teléfono 4.460.

EN INTERES DE LAS PROVINCIAS

El plan de obras públicas

Parte integrante del presupuesto extraordinario es la que se refiere al plan de Obras públicas.

Interesa, como es lógico, a toda España, porque el impulso dado a ese género de obras ha de ser beneficioso a toda la nación.

En la Memoria publicada por el ministerio de Fomento con el título de «El plan extraordinario de obras públicas», están dibujadas las líneas generales; pero en una Memoria más amplia, impresa extraordinariamente, aparece en los correspondientes anexos el detalle de todas las obras, y en ellos se ve cuáles son las comarcas y los pueblos que reciben ese beneficio directo.

Tal es la importancia de la vasta labor que ha de ejecutarse con arreglo a este plan extraordinario, que sólo puede juzgarse de ella viendo la lista de obras públicas que comprende. Así, por ejemplo, en la reparación de carreteras, a las cuales dedica este presupuesto extraordinario 152 millones de pesetas, todas las provincias de España aparecen favorecidas, y como ejemplo de ello reproduciremos la de Albacete:

Madridueras a la de Cuenca a Albacete, kilómetros 1 al 9; Casas Ibáñez a Requena, del 1 al 20; la Gineta a la Granja de Iniesta, del 1 al 23; Almodóvar del Pinar a la Roda, del 1 al 23; Cuenca a Albacete, del 99 al 123; Almansa a Cofrentes, del 1 al 7; Albacete a la de Villarrobledo a Ballesteros por Barros, del 1 al 30; Albacete a Jaén, del 81 al 101; Ocaña a Alicante, del 238 al 319 y del 324 al 336; Fuente la Higuera a Yecla, del 1 al 23; Villarrobledo a Ballesteros, del 1 al 54; Ayora a Albacete, del 50 al 77; Albacete a Jaén, del 1 al 20; Albacete a Cartagena, del 48 al 64; Cuenca a Albacete a la Roda, del 99 al 103; Albacete a Cartagena, del 1 al 47 y del 69 al 86; Ballesteros a Robledo, del 1 al 7; Casas del Campillo a Valencia, del 1 al 8; Hellín a Ballesteros, del 1 al 9.

En mayor o menor medida correrá de Norte a Sur de España una ola de trabajo que ha de repercutir seguramente en las clases obreras.

Sabido es que en los propósitos del ministro está, no solamente impulsar, como es necesario, la construcción de las vías de comunicación, sino también dar al Gobierno medios con que conjurar la próxima crisis del trabajo.

OBRAS HIDRAULICAS

Uno de los apartados más importantes del proyecto es el de obras hidráulicas. El anexo a la Memoria comprende una relación de esta clase de obras, comenzando por las de pantanos, canales, encauzamientos y defensas con proyecto ultimado y dando cuenta de los términos municipales beneficiados con ellos.

Por su interés vamos a reproducirlo, puesto que no hay mejor medio de indicar la extensión y alcance de la empresa acometida por el proyecto de presupuesto extraordinario.

División hidráulica del Ebro.

Pantano de la Peña.—Para regar 16.000 hectáreas en términos de Zuera, San Mateo de Gállego, Peñarol, Villamayor, Villanueva de Gállego, Juslibos, San Juan de Mozarrifar, Patriz, La Puebla de Alfindén, Alfajarín, Nuez, Villafraanca del Ebro, Tera, Aguilár, Pina y Zaragoza de esta provincia, situado sobre el río Gállego, en su confluencia con Aragón, junto al pueblo de la Peña. Puede ampliarse notablemente el embalse y extender el riego a mayor zona.

Pantano de Cueva Foradada.—Para regar 10.000 hectáreas en términos de Ollite, Arifio, Albalate del Arzobispo, Urrea de Gaen, Híjar, Samper de Calanda, La Puebla de Híjar, Castelnuovo y Escatron, de las provincias de Teruel y Zaragoza, situado sobre el río Martín, en el estrecho de Cueva Foradada.

Pantano de Santa María de Belsué.—Para regar 12.000 hectáreas en términos de Tier, Ballestar, Montflorite, Albero Alto, Albero Bajo, Vallén, Barbués, Torres de Barbués, Grafén, Almuniente, Huesca, Las Casas, Bandalles, Pompenillo, Taborna, Sangarrén, Tar-

dienta, Almudévar, Polifino, Laluzza y Capdesaso, de la provincia de Huesca.

Pantano de Peña.—Para regar 8.000 hectáreas en términos de Valderrobres, Torre del Conte, Valdetorero, Fresneda, Calaceite, Manzaleón, Maella, Fabara y Nonaope, de las provincias de Teruel y Zaragoza.

Pantano de Moneva.—Para regar 5.000 hectáreas en términos de Belchite, Codós, Vinateite, Almocheil, Azaila y La Zaida, de las provincias de Teruel y Zaragoza.

Pantano de Gallipien.—Para regar 1.900 hectáreas en términos de Alcorisa, Foz Calanda y Calanda.

Pantano de Valbornedo.—Para regar 900 hectáreas en término de Navarrete.

Pantano de Las Navas.—Para regar 2.000 hectáreas en término de Ayerbe.

Pantano de La Grajera.—Para regar 1.700 hectáreas en término de Logroño.

Pantano de la Hoz, en Torralba.—Para regar 400 hectáreas en término de Torralba de Ribota.

Canal Victoria Alfonso (antes Lodosa).—Para regar 20.000 hectáreas en términos de Calahorra, Aldeanueva del Ebro, Rincón del Soto, Alfaro, Lodosa, Corella, Tudela, Marchante, Fontellas, Ablitas, Rivaforada, Buñuel, Cortes, Mallén, Fréscano, Novillas, Magallón, Gallur, Pedrola, Luceni y Boquiñeni, de las provincias de Logroño, Navarra y Zaragoza.

Encauzamiento del Noguera Pallaresa. Idem del Segre en Lérida.

Idem del idem en Seo de Urgel.

Idem del Ebro en Utebo.

Idem del idem en Gallur.

Idem del idem en Tudela.

Defensa de Nájera.

Defensa de la huerta de Quinto.

Defensa de la huerta de Fuentes.

Aprovechamiento del Glera.—Para regar 1.000 hectáreas, en Santo Domingo de la Calzada.

Reconstrucción de la presa de Calahorra.

División hidráulica del Pirineo.

Pantano de Riudecañes.—Para regar 1.500 hectáreas en términos de Reus, Riudecañes, Riudoms, Montibrió y Montroig.

División hidráulica del Júcar.

Pantano de Buseo.—Para completar el riego de 10.500 hectáreas en la huerta de Valencia.

Pantano de Almansa.—Para regar 1.400 hectáreas.

Canal de Eduardo Dato (antes Algar).—Para regar 4.000 hectáreas en los términos de Benidorm, Callosa, Altea y Alfár de Pi.

Defensa de Alcira.

Defensa de Riola.

Canal de Vinalopó.—Para dar riego a 4.000 hectáreas en terrenos de Elche, de la provincia de Alicante, derivado el canal del río Vinalopó, agua arriba del actual pantano, en la presa del molino de Pavia.

Defensa de Utiel.

División hidráulica del Segura.

Pantano de Talave.—Para regar 20.000 hectáreas.

Pantano de Alfonso XIII.—Para regar 20.000 hectáreas.

Pantano La Cierva (antes Corcovado).—Para regar 4.300 hectáreas en término de Mula.

Encauzamiento de Minateda.

Arterias principales de Murcia.

Nuevos saltos del Guadalentín.

Defensas contra el Segura, entre Beniel y Almoradí.

División hidráulica del Sur de España.

Pantano de Andrade (antes Tajo de los Aviones).—Para regar 1.645 hectáreas en términos de Ardales, provincia de Málaga.

Pantano del Chorro.—Alora, Pizarra, Cártama, Alhaurín y Málaga.

Alumbramiento del Guadalfeo.—Motril y Salobreña.

Idem de Almazora.—Cuevas de Vera.

Idem de Vélez.—Torre del Mar y Vélez.

Canal de Tordesillas (antes Simancas).—Se segregó el término de Simancas.

Canal de Alfonso XIII.—Cordobilla la Real, Torquemada, Viamediana, Magas, Baños, Villamuriel de Cerrato (antes canal de Villalaco).

Aparte de esa primera serie, hay otra relación de obras que tienen proyecto ultimado con ofrecimientos de auxilio por parte de los pueblos beneficiados. Son estas obras:

Del pantano del Ebro, para regar 38.750 hectáreas; el de Santolea, que regará 12.000; el de Arguis, el de Yesa, el Canal de las Bardeñas y Cinco Villas, para regar 25.000 hectáreas; el pantano de Ambel, el de Vadiello, el de Guara, el de Villagarda, el de Garincaín, el de Valflores, defensa de Torres de Berrelén, encauzamiento del Negro de Viella, encauzamiento del Ebro, entre Calahorra y Azagra; encauzamiento del Segre en Granja de Escarpé y defensa de Tortosa; en la división del Pirineo, la defensa de Saladó; en la del Júcar, el pantano de Tibi y mejora de Monegre; el de Reulle, la mejora de riego en Silla, la de Sollana, acequia de Benaguacil y defensa de Poliá; en la división hidráulica del Segura, el pantano de Valdeinferno (regulador); en la del Sur, mejora de riego de Orvíva y defensa de Adra; en la del Guadalquivir, el pantano del Tranco de Beas y el pantano y Canal del Jandulilla; en la del Guadiana, el pantano del Cañal; en la del Tajo, los de Navamuelo, Villamuelas y Canal de Arganda; en la del Duero, el pantano de la Cueva del Pozo, el Canal del Fresno, los riegos en Olmedo y el encauzamiento del Zapardiel. Por último, en la división del Miño, el encauzamiento del Gobeilas, en Guacho.

Hay otra relación de obras, con proyecto ultimado, que pudiera emprenderse si las localidades contribuyen con auxilios. Entre ellas están: el pantano de Os, de Balaguer; el de La Laguna, de Sarriena; el de Josa, la mejora de riegos de Tauste y la acequia de Ibars.

Y todavía queda, dentro de este mismo género de obras, otra relación de las que tienen aún su proyecto en estudio, y que pueden solicitarse por los pueblos con ofrecimientos de auxilio. Comprende esta nueva relación 14 proyectos más, y el número de pueblos que en ellos aparecen interesados pasa seguramente de 500.

En punto a caminos vecinales, se sabrá los que hay que construir después de celebrado el concurso de subvenciones; con el crédito que se consigna en el presupuesto extraordinario para los dos nuevos concursos, se podrán hacer más de 2.000 caminos, o sean 13.500 kilómetros; 3.500 para unir con vías de comunicación pueblos que no lo están, y 10.000 kilómetros para dotar de caminos a toda clase de pueblos, y tengan ya ó no caminos que los unan a otros pueblos.

En la relación de obras de puertos y faros, que alcanza a Bilbao, Barcelona, Huelva, Valencia, Gijón-Musel, Sevilla, Santander, Cádiz, La Luz y Las Palmas, Vigo y la Coruña, el número de obras a emprender es realmente considerable. Sirva de ejemplo el de las que favorecen a Bilbao, que son las siguientes: muelle de Abando, muelle de Zorroza, desmonte en roca, reposición de bloques del rompeolas, habilitación del muelle de Abando, ídem íd. de la grúa grande, ídem íd. de Zorroza, ídem íd. de la Reina Victoria Eugenia, recalce del muelle del Arsenal, muelle de atraque en Sestao, reconstrucción del muelle de Urbitarte, recalce de los muelles de Deusto y Olaveaga, material de dragado, desmonte en rocas.

En las obras de señales marítimas hay una lista de reforma de los aparatos en todas las provincias costeras, lo mismo para las apariciones de destellos y de ocultaciones, que para nuevos aparatos, edificios de nuevos faros, balizamiento y señales sonoras.

En el Negociado de Montes están preparados ya los expedientes de los servicios ordinarios de repoblaciones, construcción de caminos y casas forestales, que interesa a millares de pueblos. Sólo en la provincia de Avila, por ejemplo, una de las más favorecidas por este concepto, encontramos los siguientes pueblos: Adrada, Alcaña Vieja, Arenal, Arenas de San Pedro, Barraco, Burghondo, Candeleda, Casa Vieja, Castillas, Cebereros, Cuevas del Valle, El Hornillo, Escarabajosa, Gavilanes, Gui-

sando, Herradón, Hoyacasero, Hoyo de Pinares, Lanzaita, Mijares, Mombeltrán, Navajosa, Navalunga, Las Navas del Marqués, Pedro Bernardo, Piedralbes, San Esteban del Valle, Santa Cruz del Valle, Sotolvo, San Bartolomé de Pinares, Tiemblo, Villarejo del Valle.

En los deslindes y amojonamientos, en las ordenaciones y en el servicio de trabajos hidrográficos forestales hay también enorme cantidad de términos municipales interesados.

En estos últimos trabajos aparecen las siguientes obras: Alicante: Elche, Guardamar; Almería: Benabádur, Chanes, Instinción, María Ragol, Vélez Blanco; Barcelona: Bagá, Brocá, Castellar de Nuch, Gambreny, Poble de Lillet; Cádiz: Rota, Puerto de Santa María, Vejer de la Frontera; Canarias: Orotava, Santa Cruz de Tenerife; Gerona: Agullana, Darnis, La Escala, La Bójal, Masanet de Cebrany, San Pedro, Torroella de Montgrí; Granada: Alfácar, Canar, Huétor de Santillán, Zújar, Quenta, Sopuerta; Guadalajara: Alpedrete, Atazar; Huelva: Isla Cristina; Almería: Aisa, Alatores, Arbués, Aso de Sobremonte, Biescas, Borán, Canfranc, Gavín, Senegué, Villanica; León: La Vecilla, León; Lérida: Alós, Bahuet, Estach, Estimariu, Gerri, Moncoirtés, Mourás, Peramea, Seo de Urgel, Señiguera, Torres; Logroño: Ezcay, Lumbreras; Madrid: Berzosa, Braojos, Canencia, Lozoya, Robregordo, San Lorenzo de El Escorial; Málaga: Alhaurín el Grande, Fuengirola, Málaga, Mijas, Tolox; Murcia: Abarán, Blanca, Cehegin, Lorca, Ricote, Totana; Tarragona: Espuga de Francoll, Montblanch, Prades, Rajós, Vimodó; Valencia: Adzaneta, Albaida, Agullent, Ayora, Bérgida, Beniojar, Benisola, Buñol, Bufoll, Ceriola, Jalance, Jalafuel, Játiba, Otos, Palomar, Rafol, Requena, Salem, Valencia; Zaragoza: Daroca, Tarazona.

Esta simple enumeración, que por fuerza ha de ser reducida, para no hacer interminables estas líneas, bastará a dar idea del interés que tiene para España el proyecto de presupuesto extraordinario, es decir, el principio del programa de reconstitución.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

- PRINCESA.—5, Marienita y Chiquita y bonita. 9,45 (función popular a precios populares), Marienita y Chiquita y bonita.
ESPAÑOL.—5, El crimen de todos y Una buena vara. 10, El crimen de todos y Una buena vara.
COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—5, El verdugo de Sevilla. 10, El verdugo de Sevilla.
LARA.—4,30 (doble), Doña María Coronel (dos actos). 6,30 (doble especial), La ciudad alegre y confiada (tres actos y un prólogo). 10,15 (doble especial), Sangee gorda y Doña María Coronel (dos actos).
PRICE.—5,30, El cardenal. 10, El cardenal.
INFANTA ISABEL.—4 (doble), El orgullo de Albacete.—6,15, El orgullo de Albacete.
10,15, El genio alegre.
APOLO.—4 (doble), Ninón y Juegos malabares.—6,30 (especial), El asombro de Damasco y Los vecinos. 9,45 (sencillo), Ninón.—11 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).
ZARZUELA.—4, Jack.—6,15 (especial), El Rey que rabió. 10, El Rey que rabió.
REINA VICTORIA.—4, La casa Susana.—6,30, La bella Riseta. 10,30, La bella Riseta.
ESLAVA.—5 (función entera), El reino de Dios (tres actos) y La pata de gallo (monólogo). 10,30, El reino de Dios.
COMICO.—4 (doble), La casa de Quirós (dos actos). 6,15 (especial), Los chicos de la escuela y Salud y pesetas (dos actos). 10,15 (doble), Salud y pesetas (dos actos) y Los chicos de la escuela.
NOVEDADES.—4, El Lobato.—5, Los ojos de mi morona.—6,15, Viaje improvisado.—7,30, Música, luz y alegría. 9,15, Tenorio musical.—10,15 (doble), Música, luz y alegría y Don Juanito y su escudero.
MARTIN.—4 (sencillo), Don Felix del Mamporro.—5,30 (sencillo), La mala sombra.—6,30 (doble), Los quáteros. 10,30 (sencillo), La mala sombra.—11,30 (sencillo), Don Felix del Mamporro.
PRINCE ALFONSO.—4 (doble) (butaca, 2,50 pesetas). El nido.—6, El eterno Don Juan. 10 (doble) (butaca, 2,50 pesetas), El eterno Don Juan. COLISEO IMPERIAL.—12 a 1, Matinee con regalos. 8,15 y 8,45, Películas. 4, El marido de mamá.—5, La gerra y Una lectura.—6,30, El orgullo de Albacete. 9,30, El marido de mamá.—10,30, El hombre que asino.

AVISOS UTILES



DEBILIDAD No hay caso que sea incurable

Cuando por exceso de trabajo los nervios se resienten y el cerebro y el cuerpo se debilitan, sea por trabajo, disgustos o enfermedad, el escoger un remedio eficaz es de importancia vital.

La Emulsión Scott es el remedio por excelencia que con seguridad y presteza da vigor a los nervios, aumenta las fuerzas vitales, hace sangre rica y nueva y devuelve el vigor propio de la salud.



El aceite puro de hígado de bacalao de la Emulsión Scott sustituye la debilidad por la fuerza y reconstituye por completo el organismo de los seres débiles y enfermos. Pídase la legítima.

EMULSIÓN SCOTT

Una muestra gratis le será enviada por D. Cirilo Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Teatros y películas

- Hortaleza, 134 (antes Jacometrezo). T.º 5.500.
ROMEA.—Clases y variedades.—Secciones II las 4,30, 5,30, 6,30, 10 y 11,15.—María Serrano, Hermanas Candel, Mirónx, Los Valme, Trini la Marquésita, Toni and Silva, Rossina y Carlitos, Pastora Imperio y Víctor Rojas.
GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Grandes secciones desde las 4.—Sensacionalísimo estreno: noveno y décimo episodios de Lucille Love, la hija del Circo (en 15 episodios), proyectadas ante sus Majestades por esta Empresa, exclusiva y única de la misma; el torbellino de la vida (cuatro partes), creación de la incomparable y bellísima Francesca Bertini; José y su conquista (Keystone), Remoras de la infancia (tres partes), exclusiva, Alegre vida de estudiante (muy cómica) y otras.
TRIANON-PALACE.—Cineama aristocrático.—A las 4, 5,30, 7 y 10 noche.—Selectos y magníficos programas.—Estreno del cineama en dos partes La huérfana.—Éxito inmenso de la preciosa película El Píñol (Nordisk). El consentimiento de la marquesa (divertida comedia). Cuando ellas quieren (comedia). En la pista del águila (muy bonita) y otras muy cómicas.—11,15, 10,40.
SALON DORE.—Cuatro grandes secciones, a iguales precios de días laborables, a las 4,15, 5,45, 7 tarde y 9,30 noche.—Programa selecto, del que forman parte las cintas Mademoiselle Cielon y el estreno altísimo cómico Las argucias de José (Keystone).—El lunes, sensacional estreno: Los bandidos (1.500 metros).
CINE IDEAL.—Desde las 4.—Éxito del día: La Gloriosa, basada en la tragedia de Gabriel d'Annunzio (película de gran visualidad, exclusiva de esta Empresa); El vanguardista (drama sensacional), Aventuras de lady Raffles (episodios primero y segundo), Polidór de día y Lea de noche (éxitos de risa) y otras películas de estreno, muy interesantes.—Selecto programa musical por el sexteto.
BENAVENTE.—El domingo se celebrarán dos grandes secciones, de 5 a 8,30 y de 9,30 a 11,30, estrenándose la grandiosa película en tres actos, titulada La araña de oro, y proyectándose en ambas secciones la de no menos é incomparable interés Pitterson, último éxito de la semana, por las escenas reales y magistralmente interpretadas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Advertisement for D. Eugenio Montero Ríos, deceased on May 12, 1914. Includes text about his family and religious services.

Advertisement for 'DOLOR DE CABEZA' (Headache) medicine, mentioning Hemicranina.

Advertisement for 'ESTERAS' (mats) and 'DINERO' (money), mentioning a lottery.

Advertisement for 'PAPELETAS' (tickets) for the Monte de Piedad.

Advertisement for 'ESLAVA JOYERO' (jewelry) and 'Coches' (cars).

Advertisement for 'EL SEÑOR Don Lorenzo Baquedano y Catalán', mentioning a death notice.

Advertisement for 'A propietarios en Madrid' (owners in Madrid), offering loans and services.

Advertisement for 'Subasta voluntaria' (voluntary auction) of a property.

Advertisement for 'LOTE IA n.º 58' (lot 58) for sale.

Advertisement for 'EL MEJOR POSTRE' (the best dessert) featuring Dulce y Jalea de Membrillo.

Advertisement for 'QUIERE UD. CRECER 8 CENTIMETROS?' (Do you want to grow 8 centimeters?).

Advertisement for sewing machines and other household items.

Advertisement for 'LA SEÑORA Doña María Carolina Villalva y Avilés DE SAAVEDRA', mentioning her death and religious services.



EL VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)

es el Fortificante
y el Depurativo más enérgico.

Soberano contra:

DEBILIDAD GENERAL

ANEMIA

LINFATISMO

ENFERMEDADES DE PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las Enfermedades de las **Mujeres** (colores pálidos, periodos dolorosos) y en las de los **Niños** (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada.

COMAR & C^o - PARIS

1473

La mejor agua mineral es la que Vd. mismo se hará

Es por eso que todos, sanos ó enfermos, tienen interés en prepararse, en el acto y económicamente, un agua mineralizada, deliciosa, activa, ligeramente gaseosa, digestiva, con los **LITHINÉS del Dr GUSTIN**

No descomponen el vino, se mezcla á todas las bebidas y es muy superior á muchas Aguas más ó menos naturales, las cuales embotelladas pierden toda su radioactividad. No resultan ser sino aguas muertas. El uso del agua preparada con los Lithinés del Dr Gustin, además de las varias aplicaciones curativas que tiene, hay que reconocerle una muy eficaz acción contra el estreñimiento, enfermedad precursora de grandes trastornos del organismo.



Desagradable sorpresa

¡Pobrecillo! ya puede llevarse todo su género, pues desde que tenemos los Lithinés del Dr Gustin, papá y mamá ya no quieren ni oír hablar de sus botellas, y tienen mucha razón, porque con cada paquetito podemos hacernos nosotros mismos una deliciosa agua mineralizada. Tenemos así 12 litros por 1 20 pts.

Depositarío único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

Oposiciones á Notarías

Convocadas Gaceta del 10, la casa editorial de D. E. Campos, director del *Guía del Opositor*, publica contestaciones al programa hechas por distinguidos abogados y notarios. También comienzan la preparación los Sres. Campos y Gómez Alarcón, bajo la dirección de D. Candido Martín, notario que fué por oposición de Madrid, Zaragoza y la Habana. Detalles: Princesa, 14, y librería Rubifios, Preciados, 23.

VENTA DE ARBOLES

Grandes cantidades de acacias, olmos, etc. Coníferas, rosales, arbustos y cebollas de Holanda.

POUZET, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 37, MADRID

Oposiciones Ayuntamiento

De 40 presentados en el primer ejercicio, TREINTA Y OCHO aprobados. BARCO, 9 DUPEJADO, ACADEMIA.

GUERRA AL FRIO LOTERIA NUM. 10

Burletes invisibles y corrientes, desde 10 cts. metro. Esos-ones dorados para porteros, albañiles, vendedores de viñetas y escaleras. Aparatos para stores; calentapiés, botellas termos, huías, plumeros, transparentes, jaulas, batería cocina. Precios baratísimos. Ferreterías, Caballero de Gracia, 28, frente á Clavel, y Corredora Baja, 10, frente teatro Lara

Esta afortunada Administración paga grandes premios todos los sorteos.—Envío billetes de Navidad á provincias y extranjero. D.^a Rita Seoane. MAYOR, 37, MADRID.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.^a MAYOR, 31. Teléf. 2.241.

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.^a MAYOR, 31. Teléf. 2.241.

BANDEJAS

repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vando baratos. Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

PASTILLAS ANTIACIDAS JEBA
COMP. PIPERAZINA, MAGNESIO, ANTONIO SODIO
NU. Dolor de estómago (gastralgia), flatulencias, dispepsias, vómitos, malas digestiones, etc.
PRECIO, 5 PESETAS
25 Años de constante éxito

- ¡No te tengo miedo!
las pastillas "JEBA", me ponen á cubierto de tus feroces acometidas.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
"LA MARAVILLA,"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes **MARTIN Y DURAN**
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL
ELCHEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID:
Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaisting, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 5, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantada, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca registrada.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á

"Entregar á domicilio"
las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 806
Idem Norte..... 801

PARA PIRITAS Y FOSFATOS
DIRIGIRSE A LA
SOCIÉTÉ COMMERCIALE D'AFFRÈTEMENTS & DE COMMISSION
28, RUE CHATEAUDUN, PARIS

GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Vallecas Dep.^o y muelles en Madrid Pacifico, 75.
Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 8,75
Id. id. id. especial... 9,75
Un quintal de yeso blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.^o TELEFONO 2.931

CALLOS
Juanetes y toda dureza desaparecen en tres días con el patentado **UNGÜENTO MAGICO**
En farmacias y droguerías.—Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, 4, Madrid.

MATERIAL CIENTIFICO
Laboratorios de Química y Bacteriología. Instalaciones completas. Fabricación de Material diverso.—Pídanse presupuestos.
Estévez y Jodrá, Madrid, Príncipe, 18.

MOLINOS—COMPRO
machacadoras y elevadoras, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

ALQUILERES
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé Garcia.—Arenal, 1.

ENSEÑANZA
Doctor en Derecho ofrece clases particulares á domicilio.—Travesía San Lorenzo, 15, principal derecha.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

ALMONEDAS
Almoneda.—Infinidad muebles, muy baratos. Jacometrezo, 15, bajo.

CONSULTAS
Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 pts., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.^o

HOSPEDAJES
Admito dos amigos en casa A formal. Puerta Moros, 9, segundo izquierda.

MANICURA
Servicio Manicura. Trabajo sosegurado. En mi gabinete á 11 pts. 240. Pilar P. Prieto, Concepción Jerónima, 14, primero izquierda.

COMPRAS Y VENTAS
Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Expos y Mina, 3, piso entresuelo.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

OFERTAS Y DEMANDAS
Pilar modista enseña cortar, probar en un mes: hace vestidos. Reina, 13, tercero.

SUBASTAS
Subasta judicial. El 17 actual, tres tarde, casa Reloj, 10 duplicado en 20.000 pesetas.—Pídanse condiciones Jurado primera Instancia.—Diputación, Secretaría Infanz.

COMPRAS Y VENTAS
Mantones Manila, grandioso surtido, 25 por 100 más barato que en otras casas. No comprar sin convencerse. Calatrava, 9.

ESPECIFICOS
Tercianas, cuartanas. Pídanse de R. Fernández.—Las que llevan en la caja el «Busto del niño» son las antiguas, las legítimas. Pesetas, 3.

OFERTAS Y DEMANDAS
Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 15, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

COMPRAS Y VENTAS
Cocheros, obreros, impermeables, desde 13 pesetas. Calatrava, 9.